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ADEZIUNEA FIERBINTE 
A ÎNTREGULUI POPOR
încredere și mîndrie — acestea sini sentimentele care animă, zilele 

acestea, sufletele tuturor cetățenilor țării, la știrea victoriei strălucite pe 
care a obținut-o Frontul Democrației și Unității Socialiste în alegerile 
de deputați pentru Marea Adunare Națională și in consiliile populare. 
Ea constituie expresia vie și plenară a adeziunii poporului nostru la 
politica internă și externă a partidului și statului — precum se știe 
99,99 la sută din electorat s-a prezentat în fața urnelor și 98,52 la sută 
din alegători și-au dat votul candidaților F.D.U.S. — la programul con
strucției pe mai departe, mereu ascendente, a vieții din patria noastră, 
de înfăptuire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare 
a României spre comunism.

Votul hotărît ce a fost dat candidaților Frontului Democrației și 
Unității Socialiste, precum și conținutul dezbaterilor ample, vizînd cele 
mai importante aspecte ale activității din toate domeniile analizate în 
cadrul campaniei electorale — relevă totodată voința întregii națiuni de 
a munci cu abnegație pentru îndeplinirea mărețelor obiective puse în 
fața noastră de către secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, de hotărîriie Congresului al Xll-lea al Partidului Comunist 
Român și de programul Frontului Democrației și Unității Socialiste.

Luînd cunoștință, CU satisfacție, de rezultatele alegerilor — nou im
bold la muncă și faptă pentru a urzi destinele mărețe ale României 
socialiste — pretutindeni — în fabrici, pe șantiere, pe ogoare, în institu
tele de cercetări, în școli — muncitorii, țăranii, intelectualii, toți oamenii 
muncii, fără deosebire de naționalitate își sporesc eforturile constructive, 
în voința care ne leagă pe toți, de a face din patria noastră o țara a 
belșugului, a fertilității materiale și spirituale, spre binele minunatului 
nostru popor.

Lecție de chimie organică în laboratorul Liceului industrial nr. 1 din Capitală

PENTRU ÎNFĂPTUIREA INDICAȚIILOR DATE DE TOVARĂȘUL 
NICOLAE CEAUSESCU LA PRIMUL CONGRES AL EDUCAȚIEI Șl 

ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

Ne angajăm cu toată hotărîrea!

Sâ'țd în fruntea unei comune și să 
a-'cu.’ți cu inima pulsul ei de zi și de 
noapte; să te îngrijești ca ea să devină 
tot mai frumoasă și tot mai bogată, 
iar oamenii să trăiască mai bine și să 
aibă încredere în cuvîhtul și-n faptele 
tale — iată una din nobilele misiuni 

Cetățenești.
La alegerile din 9 martie, profesorul 

Constantin Jitaru din comuna Baia de 
Fier, județul Gorj, a fost reales în 
funcția de primar al acestei localități. 
Este un semn că în precedenta legisla
tură el s-a achitat eu cinste de sarci
nile multiple și deloc ușoare care i-au 
revenit în funcția respectivă, că a 
cîștigat cu prisosință încrederea alegă
torilor săi. Este un semn că această 
încredere s-a materializat în fapte me
nite să dăinuie peste timp spre binele 
obștii: un local nou de școală, cu opt 
săli, de clasă, o grădiniță de copii, cu 
120 de locuri, alimentarea comunei cu 
apă potabilă, ornamentarea străzilor 
principale cu arbori și arbuști, și atî- 
tea altele.

Să fii în fruntea unei comune, cîr- 
maciul destoinic și în același timp, ca 
profesor, luminător al ei — iată una 
din sarcinile de cea mai mare răspun
dere.

Constantin Jitaru, prin munca, prin 
întreaga sa activitate este un'exemplu 
de dăruire pentru semenii în mijlocul 
cărora trăiește. El are în permanență 
în suflet imaginea comunei sale, Baia 
de Fier, din timpul prezent, dar mai 
cu seamă pe cea din viitor, cînd copiii 
pe care îi educă astăzi vor fi oameni 
maturi. Pentru acești copii, pentru ca 
prezentul și viitorul lor și al comunei 
să poarte însemnele unei permanente 
rodnicii, profesorul Constantin Jitaru 
nu precupețește nici un efort în mun
că. Este, dealtfel, unul dintre motivele 
pentru care consătenii lui din Baia de 
Fier l-au reales în fruntea comunei.

D. RACHICI

2 050 ani de la întemeierea primului stat dac centralizat și independent sub conducerea lui Burebista— personalitate de primă mărime a epocii sale, cel ce avea să scrie cu litere de aur cea dinții filă a milenarei istorii a statului român.Ținem minte că, de peste 2 000 de ani, străbunii noștri ne-au lăsat moștenire pămîntul sacru al patriei și setea de libertate și independență națională.Nu uităm, noi, cei din generația de azi, că avem înalta datorie patriotică de a sădi în inimile și sufletele copiilor, ale școlarilor de azi și de mîine, iubirea fierbinte față de pămîntul strămoșesc, față de poporul din care ne-arn născut.Bimilenara aniversare constituie pentru noi prilej" de lecție deschisă de istorie a statului și poporului român și îndeamnă la participarea activă, cadre didactice și elevi, în vederea cunoașterii, la fața locului, a mărturiilor materiale ale istoriei noastre, a depistării și cercetării unor vestigii arheologice necunoscute încă de specialiști. Descoperirea recentă a unei gigantice așezări umane din epoca străveche și a altor vestigii , arheologice în Subcarpații curburii de către colectivul de cercetare arheologică — pe care îl conduc — prin mijloace fotocinematogra- fice. confirmă utilitatea contribuției cadrelor didactice și elevilor la procesul de investigare și cercetare a trecutului istoric al patriei noastre.Să acționăm cu perseverență ca elevii, viitori constructori ai României socialiste,-să cunoască bine Istoria străbunilor lor și să abordeze cu responsabilitate viitorul poporului nostru.
Prof. VASIDE RUDAN

Ideile și orientările din _ magistrala Cuvîntare a tovarășului Nicolae Ceaușescu la primul Congres al educației și învățămîntului asupra sarcinilor de viitor, a măsurilor necesare și a modalităților practice pentru traducerea în viață a politicii partidului și statului nostru în domeniul învățămîntului au fost însușite plenar de către slujitorii școlii din Maramureș, constituind documentul programatic de bază al activității noastre.Obiectivele majore trasate școlii , românești care, în sinteză, cer ridicarea calității învățămîntului pe trepte noi, superioare, au mobilizat cele peste 7 000 de cadre didactice și 140 mii de elevi pentru înfăptuirea acestora, angajîn- du-se cu loată hotărîrea pentru transpunerea lor în viață. Una din sarcinile cu care Congresul al Xll-lea al partidului a învestit învățămîntul românesc și care a fost pe larg dezbătută la Congresul educației și învățămîntului este aceea care privește pregătirea forței de muncă. Prin tot ceea ce 1 se oferă și are ca bază umană și materială, învă- țămîn.tul maramureșean dispune de capacitatea de a da județului forța de muncă necesară. Avem o rețea școlară liceală și profesională bine structurată, în conformitate cu nevoile producției și este în atentia noastră, în acest an și în viitor, organizarea științifică a orientării școlare și profesionale.Pregătirea pentru disciplinele de specialitate și practica în producție a fost corelată eu disciplinele fundamentale, urmărind cu perseverență ca elevii să-și însușească temeinic cunoștințele prevăzute de programele școlare, să stăpînească tehnologia și practica meseriei, contribuind astfel la pregătirea și calificarea viitorilor muncitori.Cunoscînd faptul că, în structura economică a județului Maramureș, un loc de primă importanță îl ocupă mineritul și industria metalurgiei neferoase, vom acorda toată atenția noastră pregătirii elevilor din liceele industriale de profil pentru acest sector important al economiei.In contextul modernizării învățămîntului se înscriu preocupările noastre de integrare a învățămîntului cu cercetarea, producția și viața social-po- litică. în Maramureș, integrarea se realizează în mod . eficient, avînd la bază un proces didactic modernizat în conținut și pus în concordanță cu metodele, procedeele și formele noi de predare, priritr-o permanentă căutare de noi soluții în procesul instructiv-educativ în 

clase, laboratoare, ateliere, în uzine, pe ogoare.în domeniul cercetării științifice, continuăm tradiția valorificării preocupărilor în acest domeniu a cadrelor didactice, prin sesiuni de referate și comunicări, iar lucrările realizate de profesori și elevi vor constitui mai cu seamă prototipuri pentru autodotare. Rezultatele obținute și prevederile planului de producție pe 1980, în valoare de 30 de milioane lei, justifică încă o dată realizările obținute în domeniul integrării învățămîntului cu producția.Procesul de învățămînt trebuie să țină pasul cu revoluția tehnico-științi- fică. Acest lucru se realizează printr-o pregătire continuă în plan politic, științific și pedagogic. Concepem perfecționarea cadrelor didactice intr-un sistem deschis, începînd de la pregătirea și studiul individual, la activitatea metodică a comisiilor, a catedrelor, cercurilor pedagogice și a cursurilor de perfecționare, La această ultimă formă de perfecționare participă în acest an 800 de cadre didactice, iar pentru obținerea gradelor didactice s-au înscris peste 1 000 de slujitori ai școlii. Pentru realizarea acțiunilor de perfecționare, antrenăm colectivul inspectoratului școlar județean, cadrele didactice din învățămîntul superior, precum și cele mai valoroase cadre didactice din învățămîntul liceal.Școala maramureșeană acordă importanța cuvenită educării politice a tineretului școlar. în acest sens, direcțiile principale în care acționăm, în colaborare cu organizațiile de copii și tineret, sînt de a orienta elevii spre însușirea uriașului tezaur de idei al gîndirii social-politice a tovarășului Nicolae Ceaușescu, al documentelor programatice ale Congresului al Xll-lea al partidului, cultivarea respectului și dragostei față de muncă, educarea materialist- științifică și . umanist-revoluționară a elevilor, a sentimentelor de dragoste și devotament față de patrie, partid și popor.Mobilizați de chemarea Congresului- educației și învățămîntului, educatoarele, învățătorii, profesorii și elevii noștri vor face totul pentru realizarea unui învățămînt de calitate, pentru perfecționarea continuă a învățămîntului pe aceste meleaguri ale patriei noastre.
Conf, nniv. dr. LETIȚIA PINTEA 

inspector școlar general al județului 
Maramureș
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Profesorul Ștefan Bârsănescu 
la 85 de ani

De curînd, la 4 martie, profe
sorul dr. docent Ștefan Bârsă
nescu, membru al . Academiei de 
Științe Sociale și Politice, mem
bru corespondent al Academiei 
R. S. România, membru al Aso
ciației Savanților celebri din 
Ghicago a împlinit 85 de ani de 
viață, din care peste 60 i-a pus 
în slujba dezvoltării științelor 
pedagogice și a invățămîntului 
din țara noastră.

S-a născut în anul 1895 în 
comuna Viperești din județul 
Bilzău. Absolvent al Universită
ții din Iași, în anul 1925 obține 
titlul de doctor în filozofie. In
tre ani 1926—1928 este director 
al Școlii normale „Vasile Lupu“ 
din orașul studenției sale. Diplo
mat al renumitului Zentral Ins
titut fur Erziehung und Unter- 
richt din Berlin (1931) devine 
profesor al Universității ieșene, 
începînd cu anul 1933, și direc
tor ăl Seminarului pedagogic al 
aceleiași universități, din 1939, 
înregistrînd satisfacțiile unei sus
ținute șl valoroase munci di
dactice, realizînd o bogată acti
vitate științifică cu contribuții 
remarcabile in dezvoltarea știin
ței educației, istoriei pedagogiei 
românești și universale, a pe
dagogiei culturii, a pedagogiei 
practice, a didacticii sau tehno
logiei didactice.

Multe din cele 40 lucrări de , 
amploare și din cele aproximativ 
1 000 de articole și studii — une
le dintre ele constituind un a- 
port inedit în teoria și practica 
științelor pedagogice („Pedagogia 
culturii", „Pedagogia practică" 
sau „Pedagogia agricolă") se 
bucură de o meritată apreciere 
superlativă în țară și în înalte 
foruri științifice de peste hotare.

Cu prilejul aniversării zilei de 
naștere, pedagogul de renume, 
om de știință de o deosebită ri
goare și etică profesională, mi
litant activ pentru impunerea 
prestigiului școlii și pedagogiei 
românești pe plan mondial, pro
fesorul dr. docent Ștefan Bâr
sănescu a fost călduros felici
tat de conducerea Ministerului 
Educației și Invățămîntului și a 
fost sărbătorit în cadrul unei 
manifestări omagiale la Institu
tul de cercetări pedagogice și 
psihologice.

V. ALEXANDRU

rii, „Dicționarul alcătuit de 
Gh. Constantinescu-Dobridor 
răspunde unei necesități de 
prim ordin în domeniul lingvis
ticii, disciplină în care noua ter
minologie este în plină erupție, 
mai ales după apariția și dez
voltarea teoriilor structuraliste 
de diferite nuanțe, ai căror ter
meni nu sînt întotdeauna lim
pezi și univoci".

Dicționarul cuprinde termeni 
din mai multe domenii : lingvis
tică generală, fonetică, fonolo
gie, .semantică, morfologie, sin
taxă, ortografie, punctuație, is
toria limbii, cultivarea limbii.

în secționarea lucrării și tra
tarea termenilor, autorul a ținut 
seama și de conținutul progra
melor și al manualelor școlare 
actuale, de nevoile de cultură 
generală ale elevilor, de nevoia 
de precizare a termenilor folo
siți de'profesori și învățători, de 
dorința de cunoaștere a proble
melor de limbă de către marele 
public. Fiecare cuvînt-titlu este 
definit, clasificat (unde e cazul) 
și exemplificat, după ce, în prea
labil, i s-au stabilit, clasa le- 
xico-gramaticală, și etimologia.

Dat fiind interesul sporit al 
oamenilor școlii și de cultură 
din țara noastră pentru proble
mele limbii noastre naționale, 
precum și corespondența dintre 
conținutul lucrării și conținutul 
programelor și al manualelor 
școlare de limba română, dicțio
narul profesorului Gheorghe 
Constantinescu-Dobridor se în
scrie printre lucrările de specia
litate pe care le recomandă căl
duros atît bibliotecilor școlare și 
cabinetelor de limba română, cit 
și categoriilor de cititori, amin
tite mai sus, pentru bibliotecile 
lor personale.
Prof. DUMITRU SĂVULESCU 
inspector general în Ministerul 

Educației și învățămîntului

Intîlniri are absolvenților
Pentru a veni în sprijinul ca

drelor didactice absolvente ale 
liceelor pedagogice, fostelor 
școli normale și institutelor pe
dagogice care își sărbătoresc 
împlinirea unui număr de ani de 
ia absolvire și integrarea în 
munca didactică, revista noas
tră publică anunțurile în mod 
gratuit. Primim și publicăm a- 
nunțurile numai dacă sint avi
zate de conducerile școlilor sau 
institutelor in care urmează să 
aibă loc sărbătorirea. Rugăm ca 
textele să fie redactate clar și 
cit mai concis.
• Absolvenții Liceului peda

gogic din Cimpulung-Muscel, 
promoția 1969/1970, anii: V-A și 
B, organizează întîlnirea de 10 
ani de la absolvire, în ziua de 
28 iunie 1980 în localul liceului.

Anunțarea participării pînă la 
data de 15 mai 1980 la adresa : 
înv. Uretu I. Ion, comuna Dîm- 
bovicioara, județul Argeș, cod. 
0439. sau la prof. Bădulici Teo
dora, Lie. ped. Cimpulung. Argeș.

® Absolvenții, fostului Institut 
pedagogic de la Universitatea 
„Al. I. Cuza" din Iași, promoția 
1955, de la Secțiile șt. naturale 
și matematică, organizează ■ întîl
nirea de 25 ani de la absolvire 
în zilele de 28 și 29 iunie 1980, 
ora 10, la Iași, în fostul amfitea
tru Gr. Cobălcescu. Anunțarea 
participării și informații la prof. 
Vasile Marola, str. Ana Ipătescu,. 
nr. 128, Huși, cod. 6 575, jud. 
Vaslui, pînă Ia 15 mai a.c.

© Absolvenții 'Liceului peda
gogic Bacău, promoția 1970, or
ganizează întîlnirea de zece ani 
pe data de 10 iunie 1980, în localul 
școlii. Anunțarea participării și 
informații la învățătoarea Do- 
boseru Iuliane. telefon 931/35523, 
Bacău, str. Petru Rareș, nr. 7/5, 
pîn.ă la data de 25 mai 1980.

Wqllek, Rene, Warren, Austin — Teoria
E.L.U., 1967.

literaturii, Buc

— Colloques de la Chaire de langue et litterature franțaise :
I Culture et Civilisation, București, Tipografia Universității Bucu

rești, 1978.
II Le Baroque, București, Tipografia Universității București, 197".
III Symbole, Mythe, A116gorie, București, Tipografia Universității 

București, 1980.
IV Les' modeles dans' la recherche linguistique et litteraire, Bucu

rești, Tipografia Universității București, 1980.
— Analele Universității București : La categorie philosophique du 

temps et sens implications en linquistique et en litterature, seria 
Limbi și Literaturi străine, anul XXVII., nr. 1/1978, București, 
Tipografia Universității București.

— Analele Universității București : Voltaire — Rousseau, seria 
Limbi și Literaturi străine, anul XXVII, nr. 2/1978, București, 
Tipografia Universității București.

Pentru examenele de definitivare în învățămînt
Auerbach, Erich — Mimesis, București, E.L.U., 1967. 
Barthes, Roland — Essais. critiques, Paris, Seuil, 1964.
Beguin, Albert — Sufletul romantic și visul, București, Univers, 

1970.
Călinescu, George — Principii de estetică, Craiova, Scrisul roma- \ 

nesc, 1974.
Genette, Gerărd — Figuri, București, Univers, 1978.
Ghișe, Dumitru — Existențialismul francez și problemele eticii, 

București, Editura științifică, 1967.
Goldmann, Lucien — Pour une 

limard, 1964.
Le Goff, Jacques . — Civilizația

Editura Științifică, 1970..
Mandrou, Robert — La France

Paris, PUF, 1967.
Milner, Max — Le Romantisme, II. 1820—1843, Paris, Arthaud, 

1973.

sociologie du roman, Paris, Gal-

Occidentului medieval, București, 

aux XVIl-e et XVIII-e siecles,

Munieanu, Romul Cultura europeană în epoca Luminilor, Bucu
rești, Univers, 1974.

Munteanu, Romul — Metamorfozele criticii europene moderne, 
București, Univers, 1975.

Peyre, Henri — Qu’est-ce que le elassicisme ? Paris, Nizet, 1*„W. 
Peyre, Henri — Qu’est-ce que le romantisme ? Paris, PUF, collec

tion SUP, 1971.
Peyre, Henri — Qu’est-ce que le symbolisme 1 Paris. PUF, collec

tion SUP, 1974.
Raymond, Marcel — De la Baudelaire la suprarealism, București, 

Univers, 1974.
Van Tieghem, Philippe — Marile doctrine literare in Franța, Bucu

rești, Univers, 1972. .
Vianu, Tudor — Estetica, București, E.L.U., 1968.
Wellek, Rene, Warren, Austin — Teoria literaturii, București, 

E.L.U. 1967.

X

Gheorghe Constantinescu- 
Dcbridor ;

„Mic dicționar de 
terminologie lingvistică" 

(Editura „Albatros")
Nu de mult timp a intrat în 

librării lucrarea „Mic dicționar 
de terminologie lingvistică" a 
profesorului Gheorghe Constan- 
tinescu-Dobridor. Este prima lu
crare de acest gen apărută la 
noi și ea răspunde unei necesi
tăți obiective a școlii. Prin felul 
in care a fost concepută de au
tor, lucrarea se adresează, deo
potrivă profesorilor de limba 
română, învățătorilor, studenți
lor filologi și elevilor din liceele 
cu profil pedagogic și filologic. 
Ea poate fi însă consultată cu 
folos, sub îndrumarea profeso
rilor, și de elevii clasei a VIII-a 
a ciclului gimnazial, precum și 
de cercuri largi 'de cititori inte
resați de problemele cultivării 
limbii române, ale exprimării.

Așa cum observa profesorul 
universitar Dimitrie Macrea, 
membru corespondent al Aca
demiei. R.S.R., în prefața .lucră

Recomandări bibliografice și tematice
In continuarea recomandărilor bibliografice apărute în Pro

gramele de perfecționare și examenele cadrelor didactice pu
blicăm în acest număr de revistă cîteva recomandări de biblio
grafie facultativă pentru specialitatea „Limba și literatura 
franceză".

Pentru cursurile de perfecționare' și examenele în 
vederea obținerii gradului II.
Auerbach, Erich — Mimesis, București, E.L.U., 1967,
Barthes, Roland — Le Degre zero de 1’ecriture, Paris, Edition 

Ghonthier, 1965.
Benveniste, Emile — Problemes de linquisttique genărale. Paris, 

Gallimard, 1966.
Carpov, Maria — Introducere la semiologia literaturii, București. 

Univers, 1978.
Călinescu, George — Principii de estetică, Craiova, Scrisul româ

nesc, 1974.
Collectif — Recherches poîetiques, I, Paris, Kliricksieck, 1975. 
Foucault, Michel — Les Mots et les Choses, Paris, Gallimard, 1966. 
Genette, Gerard — Figuri, București, Univers, 1978.
Goldmann, Lucien — Pour une sociologie du roman, Paris, Galli

mard, 1964.
Goldmann, Lucien — Structures mentales et creation culturelle, 

Paris, Anthropos, 1971.
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Tipografia. Universității București.

Analele Universității București : Voltaire — Rousseau ser 
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Biologie — gradul I
La tematica lucrărilor științifice și metodice, 

la Biologie, publicată la pagina 23 (coioana a 
„Programe de perfecționare, definitivare, gradele
țămînt pentru specialitățile Matematică, Fizică, Chim*», ^«0 
București, 1980, se adaugă și următoarele teme :

Tegumentul și glandele anexe la Perșii și Araj
Pallium — creierul lisencefal și girencefaL 
Ficatul la vertebrate.
Homeostazia mediului intern.

li'

Bioritmurile organismului animal.
Variațiile cantitative și calitative ale linOr jndici urinari.

Aspecte moleculare în funcționalitatea sistemului muscular, 
Insectele sociale. Importanță științifică și practică.
Combaterea integrată a dăunătorilor din pomicultură.
Studiul insectelor dăunătoare cerealelor.
Procurarea energiei de către celulele animale și vegetale 

(transformarea ei in energie chimică).
Experiențele de biologie în cadrul activității la clasele de bio

logie.
Citoscheletul celular.
Originea și evoluția materialului genetic. s «
Mutațiile și importanța lor pentru evoluție.'
Celula procariotă și eucariotă.
Variația numărului și structurii cromozomilor de tip eucariotic.
Ciclul mitotic la plante'. Metode de studiu.
Meioza în lumea plantelor.
Studiul complementului cromozoniial la plante.
Productivitatea pădurilor de foioase și factorii ce o determină, 

din zona in care își desfășoară activitatea candidatul.
Structura și productivitatea principalelor tipuri de pajiște din 

zona în care își desfășoară activitatea candidatul.
Cartea buruienilor din zona în care își desfășoară activitatea 

candidatul.

BREVIAR
în holul Casei corpului didactic din București se află 

deschisă (pînă la 28 martie a.c.) o excelentă expoziție de 
pictură : a profesoarei Alia Zanfira. La cea de a treia ex
poziție personală, după un mare număr de participări co
lective, artista apare ca un pictor pe deplin format și pro
fund original, care a depășit de mult stadiul de amatorism, 
îndrumat la începuturi de către marele Tonitza, penelul 
Allei Zanfira a devenit de-a lungul timpului tot mai sigur 
în mina artistei excelînd cu preponderență în dificilul gen 
al acuarelei, deși pictorița obține rezultate notabile și în 
alte genuri (ulei, tuș). în ampla expoziție de acum predo
mină peisajul (marin și cel silvic) care degajă liniște și 
căldură, o mare sete de viață. Multe tablouri conțin flori : 
„Albăstrele", „Trandafiri galbeni", „Flori de cîmp", „Tu- 
fănele". Aceste flori, însă, sînt mai frumoase decît cele din 
realitate, pentru că, sub penelul Allei Zanfira, primesc pu
tere de simbol. O expoziție a unei artiste autentice — este 
și motivul pentru care, la vernisaj, holul Casei corpului 
didactic a devenit neîncăpător pentru participanți. ® Ele
vii și cadrele didactice de la Școala generală nr. 183 din 
București s-au întîlnit cu inginerul pensionar George 
Stanciu, participant la luptele eroice din februarie 1933. A 
urmat un montaj literar-muzical intitulat „Glorie eternă 
eroilor". (Prof. Silvian Georgescu). 0 Pionierii Școlii ge
nerale nr. 9 din Ostroveni-Rm. Vîlcea au avut ca invitat în 
mijlocul lor pe colonelul . Nieolae Mazilu, erou al muncii 
socialiste, care le-a vorbit despre perspectivele de dezvol
tare a județului Vîlcea în următorul cincinal. Manifestarea

s-a încheiat cu un program artistic susținut de echipa de 
mandoline, brigada artistică, corul și grupul vocal din 
școală. (Prof. Mihai Buharu) 0 „Construim columne pe 
vestigii dace" este titlul unui concurs pionieresc desfășu
rat în școlile din Rm. Sărat, cu prilejul aniversării a 2050 
de ani de la crearea primului stat dac centralizat și inde
pendent. (Prof. Mihai Constantin, de la C.J.O.F.-Buzău). 
• în vederea întîmpinării aceleiași aniversări, Muzeul 
Arhivelor din București a organizat simpozionul „De la 
munte la marea cea mare", în cadrul căruia au luat cuvîn- 
tul cercetători și istorici de prestigiu. în continuare, a fost 
vizionat un film documentar. 0 Recent, au văzut lumina 
tiparului două noi reviste școlare — ne. informează prof. 
Nae Antonescu de la Școala generală din Terebești, jude
țul Satu. Mare. Ele se numesc : „Izvoare de lumină" (re
dactată de prof. Ion Buzași și apărută la Blaj cu prilejul 
aniverăsii a 225 de ani de la înființarea primelor școli pe 
aceste meleaguri), și „Hermes" (publicație a Liceului eco
nomic și de drept administrativ din Sibiu, îngrijită de prof. 
Anca Sîrghie). Le dorim succes și viață lungă ! 0 Cadrele 
didactice și elevii Liceului agroindustrial din Drăgășani, 
împreună cu cercetătorii științifici de la Stațiunea viticolă 
din localitate, au organizat simpozionul „Modalități de rea
lizare a integrării învățămîntului cu cercetarea și produc
ția". Au fost prezentate referate și comunicări științifice 
bazate pe date și observații proprii. (Prof. Gh. Dumitraș- 
cu). 0 Din multitudinea acțiunilor întreprinse de Casa 
corpului didactic a județului Vaslui, transmise de prof. 
Mihai Gheorghe, am reținut : 1) Simpozionul „Contribuția 
predării științelor naturii la educarea materialist-științifică 
a tineretului școlar" — desfășurat în municipiile Vaslui și 
Bîrlad și orașul Huși ; 2) Sesiunea de comunicări și refe
rate științifice „Tendințe de dezvoltare și cultivare a lim

bii române în școală", cu participarea unor cadre didactice 
de la Universitatea „Al. I. Cuza" din Iași. 0 „Zimnicea 
în context contemporan" a fost titlul unei reușite expoziții 
de grafică a profesoarei Emilia Țena de la Școala generală 
nr. 3 din amintita localitate. (Prof. Marin Gh. Cazacu). 
0 învățătorul Simion Vîrtei din comuna Blăjenî, județul 
Hunedoara, ne scrie că, împreună cu elevii săi, a încropit 
„un colț muzeistic al școlii". Majoritatea exponatelor o 
constituie uneltele de minerit -r ocupație specifică acestor 
locuri, dar printre ele se află și cîteva obiecte de arheolo
gie, de importanță istorică, descoperite de școlari. 0 La 
Satu-Mare și-a reluat activitatea „Școala ' părinților", o 
reușită acțiune a Casei corpului didactic, cu ample rezo
nanțe educative, menită să preîntîmpine delincventa ju
venilă. (Prof. Teodor Curpaș). 0 Peste 30 de elevi ai Școlii 
generale din satul Slerpoaia, județul Gorj, conduși de 
profesorul lor Virgiliu Cercelaru, s-au constituit intr-un 
cerc literar pe care l-au numit „Ion Creangă". Copiii 
scriu versuri și proză, alcătuiesc, programe artistice din 
creațiile proprii, dar participă și la „excursii literare", 
vizitînd muzee și case memoriale ale scriitorilor din ju
deț și din țară. 0 La Fildul de Jos (județul Sălaj), profe
soara Angela Manea a organizat o colecție a școlii cuprin- 
zînd peste 400 de obiecte de port și podoabă. Intrucît 
unele dintre piesele expuse sînt unicate, colecția reprezintă 
o deosebită importanță etnografică. (Prof. Iosif E. Naghiu). 
0 Peste 180 de învățători teleormăneni au participat la 
dezbaterea „Metode și procedee de sporire a eficienței 
lecțiilor de educație, fizică la clasele a IH-a și a IV-a“, 
organizată la Alexandria de Casa corpului didactic, Inspec
toratul școlar si Consiliul județean pentru educație fizică 
și sport. (Prof. Petrică Ivan).

D. CICHIRA
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„Este necesar ca în viitorul cincinal să facem totul pentru pregătirea temeinică, în 
bune condiții, a celor 1750 000 de muncitori calificați, 300 000 de ingineri, tehnicieni, 
maiștri și a numeroase cadre de specialitate, necesare înfăptuirii mărețelor obiective 
trasate de Congresul al XII-lea în economie, știință și cultură, în toate domeniile vieții 
sociale. Există toate condițiile ca școala românească să-și îndeplinească cu succes aceste 
sarcini importante/4

NICOLAE CEAUȘESCU
(Din Cuvîntarea la Congresul educației și învățămîntului)

Orientarea școlară și profesională - 
ca acțiune de îndrumare a elevilor spre cerințele 

‘ de cadre ale perioadei 1981 — 1990 și ale 
dezvoltării în perspectivă a României socialistePrezentarea la Congresul educației și învățămîntului a Programului privind asigurarea forței de muncă, dezvoltarea învățămîntului și perfecționarea continuă a pregătirii cadrelor în perioada 1981—1990 se înscrie în istoria învățămîntului din țara noastră ca un eveniment de excepțională însemnătate, care consemnează așezarea temeinică a școlii românești în slujba construcției socialiste, integrarea sa deplină în rîndul factorilor hotărâtori ai succesului înaintării României 

spre comunism.Ne reamintim că acum mai bine de un deceniu, la Conferința națională a cadrelor didactice, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, a evidențiat faptul că „unul din imperativele fundamen
tale care se pun în fața școlii noastre este de a răs
punde, prin structura și conținutul ei, cerințelor prac
ticii, nevoilor actuale și de perspectivă ale diferitelor 
sectoare ale vieții economice și sociale".

„Conducerea partidului —• arăta secretarul general al partidului — a indicat organelor centrale de plani
ficare și sinteză ca, împreună cu Ministerul tnvățămîn- 
tului, să elaboreze un studiu de perspectivă asupra ne
cesarului de cadre al societății noastre, pe baza căruia 
să se fundamenteze planul de școlarizare pe o perioa
dă mai îndelungată, să se asigure concordanța între 
evoluția rețelei de învățămînt și interesele majore ale 
întregii societăți". 'Acum, după o etapă de mai bine de un deceniu de profunde prefaceri revoluționare, învățămîntul a reușit să elaboreze și să prezinte — pornind de la documentele Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român — un Program privind asigurarea forței de 
muncă, îndeplinind o sarcină de înaltă răspundere tra
sată de partid, personal de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pe baza căreia școala poate răspunde cerințelor de cadre actuale și de perspectivă ale diferitelor sectoare 
ale construcției noastre socialiste.

în aceste condiții, orientarea școlară și profesională 
constituie o vastă și deosebit de complexă activitate 
menită să eontribuie la îndeplinirea Programului pri
vind asigurarea forței de muncă — aprobat de Con
gresul educației și învățămîntului — realizînd sarcina 
trasată de secretarul general al partidului de a se în
făptui „concordanța între evoluția rețelei de învăță
mînt și interesele majore ale întregii societăți".

în mod practic, orientarea școlară și profesională se configurează ca o acțiune de îndrumare atentă și plină 
de răspundere a fiecărui elev în parte și a tuturor contingentelor de elevi și absolvenți ai primelor trepte de învățămînt pentru a asigura —- prin cultivare de motivații pentru muncă productivă și opțiuni profesionale — realizarea integrală a planului de școlarizare pentru fiecare an școlar.

Orientarea tuturor factorilor 

care au datoria să asigure 

orientarea școlară a elevilorîn primul rând, e necesară orientarea cadrelor didactice atît pentru însușirea și folosirea metodelor și formelor care s-au dovedit eficiente în orientarea ele
vilor spre toate profesiile și meseriile pe care le oferă 
rețeaua școlară actuală, cît și pentru înlăturarea unor mentalități după care fie că se exagerează rolul aptitudinilor copiilor în îndrumarea acestora, fie că încă 
se mai apreciază ici-colo că orientarea școlară ar fi o sarcină „de serviciu" a profesorului-diriginte sau o 
sarcină „de campanie" cu elevii claselor a VIII-a în 
Ultimul trimestru al fiecărui an școlar.E bine să ne însușim ceea ce a devenit un bun cîș- 
tigat pentru cadrele didactice stimate și prețuite de 
elevi și de părinții acestora tocmai pentru participarea 
lor la pregătirea drumului profesional al sutelor și miilor de elevi pe care i-au avut în grijă, că interesele, 
deprinderile, aptitudinile și motivațiile copiilor se for
mează ca parte integrantă a procesului de clădire a 
personalității, precum și convingerea că orice copil 

normal dezvoltat poate fi ajutat să se formeze pentru 
orice fel de activitate socialâ-utilă.Orientarea școlară și profesională se realizează, cu precădere, prin inculturarea, oră cu oră de curs, de-a lungul anilor de școlarizare, la fiecare elev, a unui ideal concret de viața, în cadrul căruia elementul esențial îl constituie idealul profesional. In această situație, fundamentală este cultivarea dragostei față de muncă și a respectului profund pentru toate activitățile sociale utile, pentru producția materială, sădirea dorinței de a participa la sporirea bogăției materiale a societății care nu- se poate realiza în afara produc
ției. De asemenea, este necesar să se adîncească pen
tru fiecare elev în parte convingerea că însușirea cu
noștințelor, a științei, tehnicii și tehnologiilor se face 
pentru a putea munci eficient și a dobîndi satisfacții 
pe baza rezultatelor muncii sale.Veriga de bază a orientării elevilor spre profesii și meserii productive o constituie munca practică, activitățile productive, valorificarea deplină a întregului uriaș potențial educativ pe care îl deține munca în calitatea sa de factor fundamental antropogenetic.în acest sens, cu cît se va renunța mai mult la ver
balism în cadrul lecțiilor și se va deplasa accentul de 
greutate pe activitatea nemijlocită a elevilor cu mij
loacele didactice moderne cu care sînt înzestrate școlile 
noastre, cu cit se vor realiza mai multe lecții ca acti
vități de laborator sau de atelier și cu cît se va asigura 
o desfășurare cît mai temeinic organizată tuturor ore
lor, zilelor și perioadelor de practică, de bună seamă, 
cu atît și interesele și aptitudinile copiilor se vor dez
volta convergent cu viitorul lor drum profesional. Acesta este spiritul în care e necesar să ne însușim îndemnul secretarului general al partidului că orientarea școlară și profesională a elevilor intră în obligațiile fiecărui profesor, ale tuturor celor care predau diferitele discipline și care cunosc cel mai bine înclinațiile, capacitatea de efort și nivelul de pregătire ale fiecărui copil

în județ și cu precădere 

pentru cerințele județului!Cadrele didactice au, pe lîngă participarea intrinsecă - la procesul instructiv-educativ, la orientarea școlară și profesională a elevilor, și îndatorirea de a îndruma elevii, cu atît mai mult cu cît aceștia se apropie fie de momentul înscrierii la unul sau altul din profilele liceale, fie de cel al orientării în timpul anilor de pregătire liceală, către producție, către o școală profesională sau învățămînt superior.Pentru a putea răspunde cu cinste acestei sarcini este imperios necesar ca fiecare învățător și profesor, 
indiferent de specialitate și cu atît mai mult că pro
fesează o anumită specialitate, și indiferent dacă este 
sau nu profesor-diriginte să cunoască detaliat cerin
țele de cadre ale județului în care lucrează, atît pen
tru cincinalul 1981—1985 cît și pentru perioada anilor 
1985—1990 și în perspectivă mai îndelungată. Fără această temeinică și bine însușită cunoaștere a cerințelor de cadre ale județului nu există orientare școlară și profesională științifică, realistă și utilă elevilor, ci doar improvizație .și, chiar, dezorientare.La nivelul fiecărui județ, acum după cel de-al XII-lea Congres al P.C.R., pe baza documentelor adoptate și, în special, pe baza Programului-directivâ de dezvoltare economico-socială a României în profil teritorial în perioada 1981—1985, la organele de resort există planificări ale necesarului de cadre care se cer acoperite, în primul rînd, cu forța de muncă din județ pregătită în școlile din județul respectiv.

Este de datoria inspectoratelor școlare și a directo
rilor unităților de învățămînt, ca și a tuturor cadrelor 
didactice să participe la buna cunoaștere a necesarului 
de cadre pe județ, a unităților de învățămînt din județ 
și a profilului acestora pentru a îndruma cu competență elevii și părinții acestora, contribuind astfel atît la buna orientare școlară și profesională a elevilor cît și la stabilizarea în județ a forței de muncă rezidentă în județul respectiv. Din acest punct de vedere, labora

toarele de orientare școlară și profesională își pot înno
bila propria lor misiune participînd mult mai activ la 
popularizarea în rîndul elevilor, dar și al cadrelor di
dactice, a nevoilor de cadre ale județului, a rețelei 
unităților de învățămînt și a profilului acestora.

Mentalități care se cer 

complet dezrădăcinate!Orientarea școlară și profesională — așa cum arată numeroase sondaje ale opțiunilor elevilor — este determinată în bună măsură de preferințele părinților, de felul în care aceștia privesc de regulă statutul social al unora sau altora dintre profesii și meserii și uneori chiar de unele mentalități înapoiate și prejudecăți profund dăunătoare.Vorbind despre necesitatea ca învățămîntul superior să pregătească oameni pentru producție, tovarășul Nicolae Ceaușescu spunea că trebuie „să dezrădăcinăm 
complet mentalitatea care se mai întîlneste încă în 
învățămîntul superior și, în special, la unii părinți, 
potrivit căreia nu s-ar cuveni ca, după atîta școală 
tinărul să meargă în producție."Se impune desfășurarea de către toate cadrele didactice a unei mult mai largi munci de atragere a părinților pentru înlăturarea mentalităților înapoiate și pentru a adera la ideea că orientarea copiilor lor e necesar să se facă, în primul rînd, spre școlile și profilele de pregătire școlară din județ, către acele profesii și meserii pentru care se oferă locuri de muncă în județul respectiv.

Să atragem toate comitetele cetățenești de părinți 
spre a acționa eficient asupra masei largi a părinților 
atît pentru cunoașterea dc către aceștia, cu precădere, 
a unităților de învățămînt din județ cît și a cerințelor 
de cadre din județ, pe locuri de muncă și pe profesii și 
meserii.Să înțelegem bine, mai întîi, noi cel ce educăm generațiile de copii și tineret ale țării că dezvoltarea științifică, planificată a tuturor sectoarelor de activitate, care he aduce zilnic bucuria construcției sau dezvoltării unei întreprinderi sau a unui alt obiectiv economic, social sau cultural, presupune și o dezvoltare științifică, planificată a cadrelor care vor lucra în aceste noi obiective sau dezvoltări de obiective industriale, sociale sau culturale. Prin aceasta, să înțelegem 
că structura profesională a societății noastre se dezvoltă 
odată cu dezvoltarea economică-socială și culturală a 
țării și că an de an la structura profesională se adaugă 
cîte un număr bine determinat de locuri de muncă ce 
presupune un număr, de asemenea, bine determinat de 
lucrători din specialitățile respectivelor locuri de 
muncă. Aceste locuri de muncă și profesii se cer însă bine cunoscute de către toate cadrele didactice și popularizate larg în rîndul tuturor părinților și elevilor.Sînt, așa cum arată buna experiență dobîndită de cadrele didactice care obțin bune rezultate în orientarea școlară și profesională a elevilor lor, nenumărate metode, forme și mijloace ce pot fi folosite, de la culti
varea motivației șî intereselor față de munca produc
tivă, pînă la, de pildă, afișarea în sălile de clasă sau 
difuzarea unor liste în rândul părinților cuprinzînd 
rețeaua școlilor din județ și cerințele de cadre ale ju
dețului, care se cer cunoscute și generalizate în toate școlile și pentru toate cadrele didactice, ca o acțiune de schimb de experiență cu caracter metodic în școli și între școli. Aceasta este cu atît mai necesar cu cît, un 
indicator, nu dintre cei mai puțin semnificativi ai 
muncii depuse de cadrele didactice dintr-un județ, îl 
constituie și nivelul la care se realizează, ta fiecare an 
școlar, planul de școlarizare al unităților de învățămînt 
din propriul lor județ. Pentru că, orientarea școlară și profesională a elevilor însemnează realizarea integrală a prevederilor din Programul privind asigurarea forței de muncă, dezbătut și aprobat de Congresul educației și învățămîntului, document izvorît din documentele și hotărârile celui de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român.

COSTIN ȘTEFĂNESCU
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Educatoare!
Aplicați, in mod creator, prevederile programelor de 

activități, ținînd seama de particularitățile fiecărei grupe 
de vîrstă ; stimulați gîndireă și inteligența copiilor, dezvol
tarea lor fizică armonioasă, asigurați-le însușirea cunoștin
țelor necesare pregătirii pentru școală, educați-i în spiritul 
dragostei fierbinți față de țară, de partid și popor, față de 
cel mai iubit prieten și îndrumător al tinerei generații, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu !(Din Chemarea Congresului educației și învățămîntului către toate cadrele didactice din Republica Socialistă România)
a—l‘W WillWUl il W llll ’"li

învățătoare și învățat
Folosiți din plin seteațde învățătură a copiilor de virs 

început să fie cît mai rodnici, învățați-i pe copii să iubea 
română, formați-le deprinderile necesare de citire și de 
dragostea și pasiunea pentru lectură, introduceți-i cu price 
cunoașterea naturii și a societății. Perseverați pentru cu] 
cursuri a tuturor copiilor de vîrstă școlară, pentru ridicare* 
tuturor elevilor și lichidarea, pe această cale, a repetenției, 
parcurgă ciclul primar cu bune rezultate I v(Din Chemarea tului către toat Socialistă Rom;

Generația
celui de-al XII-lea Congres

A citi, a scrie, a socoti
Intrînd în localul Grădiniței cu program prelungit nr. 16 (sectorul 2) din București, un copil m-a luat de mină și m-a condus pe scări, spre cabinetul de lucru al tovarășei directoare. Mînuța întinsă spontan m-a emoționat, făcîn- ,du-mă să mă simt, ca adult, egalul copilului, iar siguranța și responsabilitatea gestului mi se păreau egale unui gest similar din lumea maturilor. E, cred, o consecință a noului climat din grădinițe, una din multele expresii ale etalonului de educație comunistă a comportării, așa cum se prefigurează el, pentru educatoare, în Chemarea adresată tuturor factorilor educativi de Congresul educației și învățămîntului.La Grădinița nr. 16, diversele metode de stimulare a dragostei de muncă, a inițiativei, perseverenței, hărniciei,' a spiritului de cooperare între copii, de dezvoltare a gîndirii tehnico-aplicative, cu satisfacție pentru lucrul bine făcut, se manifestă în ample și originale acțiuni colective, depășind frecvent cadrul unei grupe de preșcolari și cuprinzînd întreaga grădiniță (de pildă, confecționarea unor’ obiecte de utilitate practică, cum ar fi micile veioze conectate de educatoare la curent electric și expuse apoi într-un „magazin universal" în care pionierii intră, în calitate de controlori de calitate și de cumpărători ; asamblarea machetei Parcului 23 August ; antrenarea grupelor mijlocii într-o brigadă artistică cu neîndoios efect educativ etc).Este o mărturie a modului cum se face simțită, aici, experiența cîștigată de educatoare în aplicarea Programei de activități pentru învățămîntul preșcolar, de la proiectul din 1975 pînă la programa actuală.Spre deosebire de programele oricărei trepte de învățămînt următoare, aceasta, deși oferă numeroase modele de activității, nu se „predă" ad litteram. Ci, precizîndu-și obiectivele educative specifice și conținutul prin care le poate atinge, este înțeleasă doar ca un ghid valoros, teoretic și practic, lăsind fructi- ficabile nenumăratele posibilități de manifestare creatoare a personalității fiecărei educatoare, la locul său de muncă.Este ceea ce ne-au confirmat, de altfel — și am putut recunoaște, în activitățile desfășurate — educatoarele de Ia Grădinița nr. 16 (directoare : Lucia Novac) și, apoi, de la Grădinița nr. 151 (sectorul 2) din comuna Dobroești (directoare : Aristița Gheorghe).Dintre activitățile organizației „Șoimii patriei" — am notat, din convorbirea cu tovarășa Lucia Novac — cum ar fi : „Sîntem generația Congresului al XII- lea al partidului", „Șoimii patriei cinstesc cel.de-al XII-lea Congres al partidului", urmărim să cultivăm la copii dragostea profundă față de partid, față de patrie și popor. Alte activități prevăzute în planul nostru : „Vrem pace pe pămînt", „E ziua noastră", pe lîngă făptui că marchează însușirea unor idei majore ale politicii partidului nostru, constituie, pentru educatoare un bun prilej de a educa preșcolarii în spiritul dragostei profunde față de copiii din lumea întreagă. Deoarece educația pentru muncă prin lucru manual se realizează începînd cu vîrstă preșcolară, ne-am propus, în plan, șî „Munca, bucuria copiilor", iar atelierele în care desfășurăm activități cu copiii au fost intitulate simbolic „Atelierele anului 2000". Lucrul este firesc dacă avem în vedere că acești copii pe care-i educăm astăzi vor prelua ștafeta muncii în anul 2000. Mari valențe educative au și acti

vitățile „Te cint, mămico dragă" organizate cu ocazia zilei de 3 Martie sau „Suflet de copil" (vizită la căminul de bătrîni).„Desigur — a precizat tovarășa Lucia Novac — valoarea educativă a 'acestor acțiuni rezultă în primul rînd nu din formulări, ci din conținutul lor concret, din bogăția activității copiilor, din participarea lor efectivă la realizarea tuturor acțiunilor planificate".Referindu-se la programa propriu- zisă, Aristița Gheorghe, directoarea Grădiniței nr. 151 din Dobroești, mărturisea, de asemenea : „Apreciem cu satisfacție că, prin îmbunătățirile aduse, noua programă pune premisele realizării unei noi calități la procesul in- structiv-educativ în grădiniță. Valorifi- cîndu-le, noi, educatoarele, avem îndatorirea de a aplica noua programă într-un mod creator, căutînd permanent modalitățile cele mai eficiente. De aceea, în aplicarea programei la grupa mare, grupa cu care lucrez;, am căutat să îmbogățesc și să perfecționez aceste modalități : am stimulat activitatea independentă, creatoare a copiilor prin metoda descoperirii și a activității în micro-grupuri ; am extins aplicarea mijloacelor audio-vizuale cu diapozitive, diafilme, audiția emisiunilor radiofonice și televizate, tablei magnetice, înregistrările pe discuri și benzi, teatrul de păpuși; am accentuat folosirea elementelor de joc în cadrul activităților comune. Folosind îmbinat aceste metode, în funcție de tip, de etapă a activității sau sarcina didactică, reușesc să mențin atenția și interesul copiilor, precum și participarea lor afectivă in cadrul activităților".
★Astfel, beneficiind corect, de influențe educative profunde și de durată, preșcolarii de astăzi, generație a celui de-al XII-lea Congres al P.C.R., pot înscrie, în raza devenirii lor, semnele viitorilor cetățeni de nădejde ai patriei, în aceasta constă și înalta semnificație 

a muncii depuse de educatoare cu preșcolarii acestor ani.
DOINA SÂNTIMBREANU

Primirea în organizația „Șoimii pa
triei". Aspect emoționant la Grădinița 

nr. 9 din Moinefti-Bacău

— Raid-anch.etă în școlile primare din £ 
județele Satu-Mare, Alba, Galați 

și municipiul București —

însuflețiți de Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la Congresul educației și învățămîntului și de Chemarea adresată de acest prim forum național al slujitorilor școlii, învățătoarele și învățătorii din întreagă țară asigură cu toată puterea lor de muncă și de dăruire ridicarea nivelului de pregătire al tuturor elevilor și lichidarea repetenției în ciclul primar. Recent, am surprins cîteva aspecte ale preocupărilor învățătoarelor din Satu Mare, Alba Iulia, Galați, precum și din Capitală ca fiecare elev să citească, să scrie și să socotească corect, să parcurgă cu bune rezultate programele școlare ale claselor I—IV.
Realizări și perspective 

Ia jumătatea trimestrului IICei 17 învățători care alcătuiesc Comisia metodică de la Școala generală nr. 1 din Satu Mare și-au propus să răspundă cu fermitate și responsabilitate Chemării adresate de Congresul educației și învățămîntului. în această etapă a anului școlar, vor acționa căutînd modalitățile cele mai eficiente de predare și înșușire a cititului și scrisului corect la clasa I ; formînd și dezvol- tînd, pe baza unui bogat și sugestiv material didactic, deprinderi și priceperi malematice la clasa a Il-a ; cultivînd la elevi dragostea față de patrie, partid și popor în cadrul lecțiilor de citire cu conținut istoric la clasa a IlI-a ; dez- voltînd sentimentele patriotice ale elevilor, mai ales, la lecțiile de limba română, geografie și istorie care abordează, prin conținutul lor, continuitatea poporului român pe teritoriul Danubio- carpatin, la clasa a IV_a.Am mai reținut din convorbirile purtate la această școală că în centrul preocupărilor învățătoarelor Irina Șuță— clasa I A și Viorica Oneț — clasa a 
Il-a A, se situează realizarea unei continuități firești a educației preșcolare cu procesul instructiv-educativ din primele clase, cunoașterea psihopedagogică a fiecărui elev și adaptarea rapidă la cerințele școlii. .împreună cu prof. Maria Ianoși — directoarea Școlii generale nr. 1 din Satu Mare — am asistat la ore și am observat la aceste învățătoare, ca și la colegele lor învățătoarele Victoria Chirțoș— clasa a IlI-a A L- și Elena Remeș — clasa a IV-a B —- că, aplicînd în mod creator prevederile programelor pentru învățămîntul primar, tratînd individual și diferențiat elevii, îi învață să iubească și să-și însușească limba română, le formează deprinderi de citire și scriere corectă.La lecții, elevii clasei I A au citit succesiv în lanț, selectiv pe fragmente, în cor, iar învățătoarea a citit model și expresiv textul din manual. S-a insistat asupra citirii corecte pe silabe, formării deprinderii de citire conștientă a diftongilor monofonematici (ea, uă, oa, ia etc.) și a corectitudinii acordului gramatical. La scriere, s-au efectuat exerciții de pregătire a mușchilor mîinii pentru scris și s-au explicat elementele din care este compusă litera. Elevii au urmărit scrierea model a învățătoarei la tablă și 

pe planșă, au scris în aer, pe bă.-, apoi în caiete.învățătoarea Irina Șuță îș: pr ~. - ca, folosind metodele fonetică, ar.alr.: sintetică și alte procedee, să realizeze încheierea acestui an școlar o exprima: corectă, orală și scrisă a fiecăru;Aceeași preocupare pentru ;' _ :: temeinică și corectă a limb:: are și înv. Adelina Muntean . > la generală nr. 2 din Alba Iui:a — a Il-a G — care corectează permaaei grafia și ortografia, citirea cc.--?-..er.I exprimarea și intonația coreciă a el- lor. în continuare, este creze mai mult cu elevii ir. ci orele destinate cunoștințelor de lânii română, dezvoltării vorbirii și com(M nerii, șă le cultive motivația pentru lectură.O atenție deosebită acordă și V. Chirtoș corectării pe * -șelilor constatate în exprim tb ara și scrisă a elevilor clasei a III-a A. O servațiile privind scrierea cu literă mo la începutul propoziției, puuctuapa pr poziției, folosirea articolulm hoMM scrierea și pronunțarea groparilor < litere : ce, ei, ge, gi. ihe, căi, gbA d a diftongilor : ea, ia, iu, *e. o.î. . a triftongilor: iau, iei, a liierii mari scrierea substantivelor proprii, despă firea cuvintelor în silabe, omisiuni, ; dăugiri, confuzii de litere și : "pronunțarea și scriere;', iu: m- Ir - lui „b" și „p“, utilizare?. _ agj învățate, precum și a lir.-.-țe. st l stat menționate în cam:’— 5 învățătoarei, avînd trecute, in fiecărui elev și propuneri pent ; It șirea, în perspectivă, temeinică ș- . ret a limbii române.Dragostea și pasiunea elevă - U. a IV-a B pentru lectură sînt c_- - în Școala generală nr. 1 din Sa:_ li Mai mult de 80 la sută dintre - cestei clase frecventează continuă : blioteca școlii, participînd aici la _- resante acțiuni , despre cărți Unirii, zilei de 8 Martie, eroilor ii" giți ete.Gradat și diferențiat lucrează iă tematică cu clasa a Il-a A înv. Elisatw Dreghici de la Școala generală nr. din Alba Iulia, care la clasă și ir. c drul programului de întrajutorare a levilor folosește un bogat material c dactic, precum și variate procedee tehnici de muncă, pornind de la j :< rile cele mai simple pînă la munca i dependentă.în predarea matematicii, la fieca capitol, toți elevii conduși de înv. Remeș rezolvă, prin muncă indepe dentă, rapid și corect, toate exerciți: și problemele din manual, observă combină date, pun întrebări formula clar, caută multiple posibilități de ap care în practică a celor învățate creează exerciții și probleme. La caț toiul „Numere zecimale" întreaga cl să a fost sprijinită în înțelegerea n țiunii de unitate fracționară zecimal în citirea și scrierea numerelor zecim le, precum și a legăturii care există î tre numerele întregi și cele «rima în următoarele lecții eleva v transforma unitățile de măsură miei unități mari. Prin munca de zi cu a învățătoarei lor li se vor dezv ?.ța m
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mici, pentru ca anii de 
s și să-și însușească limba 
bre corectă, dezvoltați-le 
e, in lumea științei, în 
îderea și menținerea la 
nivelului de pregătire al 
așa fel incit, fiecare să
1 /greșului educației și învățămîn- tdrele didactice din Republica

Profesoare șiprofesori din invățamintulgimnazial!
Continuați, pe un plan superior, opera începută cu pricepere și migală de educa

toare și învățători, oferiți elevilor, în mod sistematic și novator, datele cele mai impor
tante ale științei, tehnicii și culturii moderne, dezvoltați-le gîndirea creatoare, cultiva- 
ți-le interesul pentru studiu, dragostea pentru muncă, formați-le deprinderi profesionale 
practice... Asigurați creșterea nivelului Calitativ al lecțiilor pentru a le face mai atractive 
și accesibile, în măsură să trezească și să dezvolte interesul și dragostea tineretului 
pentru știință, tehnică, artă și cultură, perfecționați-vă necontenit metodele de transmi
tere a cunoștințelor I (Din Chemarea Congresului educației și învățămin- țului către toate cadrele didactice din Republica Socialistă România)

și ob- se in-mult spiritul de independență în rezolvări de probleme șiu exerciții, creativitatea. capacitatea de a gîndi serva atent pentru ca fiecare să tegreze cu succes în ciclul gimnazial.„Activitățile învățătoarelor din școala noastră. eforturile lor — ne mărturisește prbf. M. Ianoși — se concretizează prin ridicarea nivelului de pregătire a fiecărui elev care știe să citească, să scrie și să socotească corect, la nivelul programelor școlare, deci prin lichidarea reală a repetenției în ciclul primar. După încheierea primului trimestru, la clasele I-IV, 290 elevi au obținut note de 9 și 10, 115 note de 8 și 9, 80 note de 7 și 8, 51 note de 6 și 7 și 52 note de 5 și 6. Ne propunem să creștem în continuare, paralel cu numărul notelor bune obținute de elevi și calitatea pregătirii lor și să folosim toate mijloacele existente, familia, Organizația pionieri- q-, pentru a le îmbogăți viața sufletească, interesul și respectul pentru muncă".
Experiența muncii la catedraîn Buchi ■ești, înv. Ortansa Văgâi de la Școala generală nr. 24 — clasa a IV-a B — pune un mare accent pe for- derilor de calcul mint,al a însușirii calculului în problemelor. Pen- zilnic la calculul țevii și îl folosește idarea cunoștințe- reaga clasă. Insistă ■neinică a cunoștin- >r, formulînd între- foarte clare, căutînd să lămurească fiecare amănunt și lucru neînțeles de către elevi, recurgînd la exercițiile în care au observat că elevii..? h- avut greu- țăJi_Este_4îjeoetipa'tă ca ele să se limpezească pentru toți, de asemenea, de folosirea jocurilor de consolidare și a unui material didactic variat.Elevii sînt astfel conduși in activitățile la Clasă, încit să nu fie inhibați de greșelile proprii, și le descopere și ’ 'e corecteze singuri.G&lați, înv. Elena Mihai de la -generală nr. 2, clasa a III-a B — Fclasă de elevi care impresionează prin scris caligrafic, corect din punct de vedere ortografic și prin modul în care fiecare elev își organizează în pagină rezolvarea exercițiilor și problemelor — apreciază că de cea mai mare însemnătate este ca învățătorii să-și formuleze observații, concluzii cu măsuri și soluții imediate ce se impun după fiecare lucrare scrisă sau orală cu elevii, mai ales, în urma verificării temelor efectuate de elevi acasă. Iată, de exemplu, cîteva aprecieri : elevii rezolvă împărțirea la un număr de o singură cifră cînd împărțirea nu' se face exact, fac corect proba împărțirii, înmulțirea numerelor de la 0 la 1 000 cu trecerea peste ordin, cunosc diferite tehnici de calcul, rezolvă și creează rapid și bine probleme.Tot la această școală, înv. Elena Benga, apreciază că elevii clasei, a III-a A respectă punctuația propoziției și scriu cu literă mare la începutul ei, •scriu corect grupurile de litere : ce, .ci, ge, gi etc., ca și diftongii : ea, ia, iu, despart cuvintele în silabe, nu omit cuvinte și nici, litere, nu fac adăugiri de litere și nici confuzii și folosesc toate ortogramele învățate.Aceste cîteva însemnări privind preocupările de rezolvare cu toți elevii claselor primare a prevederilor programelor școlare — pe care le vom continua în numerele următoare ale revistei — relevă necesitatea aplicării cît mai concrete și mai eficiente a tuturor metodelor și procedeelor didactice care pot contribui la creșterea nivelului la învățătură al tuturor elevilor.

VIOLETA APOSTOL '

Integrarea mijloacelor didactice moderne 

în metodele active de predare

— Raid-anchetă în laboratoare de fizică și chihnie —

Tn ansamblul sarcinilor care revin 
cadrelor didactice pentru înfăptuirea ho- 
tărîrilor Congresului al XII-lea al Parti
dului Comunist Român, însușirea temei
nică de către elevi a științelor funda
mentale ocupă un loc important pentru 
formarea tinerelor generații, asigură pre
gătirea în profil larg a specialiștilor, pre
cum și posibilitatea adaptării lor neîntre
rupte la progresul economic, tehnico-știin- 
țific și cultural.

Modalitatea de realizare concretă la 
clasă a acestui deziderat este prevăzută 
de documentele primului Congres al edu
cației și învățămintului : în Raportul pri
vind înfăptuirea hotăririlor de partid și 
de stat in domeniul educației și învăță- 
mîntului, prezentat de tovarășa Aneta 
Spornic, membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul edu
cației și învățămintului, se precizează : 
„La toate disciplinele științifice funda
mentale un accent deosebit se pune pe 
antrenarea elevilor și studenților în pro
cesul de cunoaștere prin efort propriu, de 
investigare științifică, de formare a de
prinderilor practice, aproximativ 50 la sută 
din activitatea la clasă se prevede să fie 
de tip experimental".

Unitățile noastre de învățămînt dispun 
în prezent de un însemnat număr de apa
rate didactice, de cabinete și laboratoare, 
de ateliere școlare. Prin acțiunile de dota
re și autodotare, numărul acestora se află 
în permanentă creștere. Este momentul 
ca folosirea lor să aducă un însemnat 
spor de eficiență în munca profesorului,

Modul în care elevii vor fi orientați în 
activitatea practică desfășurată în cadrul 
procesului instructiv-educativ și, în spe
cial, în activitatea de laborator va deter
mina la aceștia structurarea unor modele 
acționale proprii, a unor tehnici intelec
tuale și de muncă practică. viitoare.Acesta este contextul în care am desfă
șurat un raid-anchetă prin cîteva din uni
tățile școlare din județul Gorj. Oprindu-ne 
la două dintre disciplinele fundamentale, 
fizica și chimia, ne-am propus să prezen
tăm locul pe care-1 ocupă laboratorul și, 
implicit, mijloacele didactice moderne în 
desfășurarea orelor de fizică și chimie, 
modalități concrete de folosire a mijloa
celor didactice la lecții, precum și preo
cupările profesorilor de a promova în lec
țiile lor metode active de predare, in ca
drai cărora utilizează mijloace didactice.

Unitățile școlare vizitate au fost: Liceul 
industrial nr. 1 cu profil electrotehnic, 
Liceul industrial nr. 2, cu profil energetic, 
liceele de matematică-fizică, „Nicolae 
Bălcescu" și „Frații Buzești", Liceul de 
filologie-istorie, Școala generală nr. 24 
toate din Craiova, precum și Școala gene
rală din comuna Podari, județul Gorj.

Mijloace didactice avem. 
Să le folosim intensiv!

Aceasta este una dintre concluziile rai
dului nostru. Și dacă începem cu îndem
nul de a folosi intensiv mijloacele didac
tice de care dispunem, o facem cu scopul 
de a stabili cadrul material în care-și 
desfășoară activitatea profesorii din școli
le vizitate.

Nivelul de dotare al celor două licee in
dustriale- este intr-adevăr impresionant. 
Pășind în cabinetele, laboratoarele șl ate
lierele lor, ai impresia că te afli în insti
tuții de învățămînt superior. Aparatura 
laboratoarelor de fizică în perfectă stare 
de funcționare, așezată astfel ca să fie cît 
mai funcțională (șinele metalice suspen
date în tavanul încăperii permit aparate
lor de proiecție o mișcare comodă, obți- 
nîndu-se astfel — în condiții de economi
sire a spațiului — unghiurile cele mai 
potrivite de proiectat) este împărțită, în 
cadrul celor trei laboratoare, pe capitolele 

din programele de predare a fizicii. 
Aceeași dotare corespunzătoare o au și li
ceele de matematică-fizică, licee cu înde
lungată tradiție în Craiova.

Lecțiile la care am asistat au demon
strat că aparatura cu care sînt dotate 
aceste laboratoare este folosită, că elevii 
s-au deprins s-o mînuiască, că laboratorul 
este cadrul în care se desfășoară orele de 
curs. Aceeași bună impresie ne-au făcut-o 
laboratoarele de chimie ■— cîte două la 
fiecare din liceele vizitate. Pe lingă apa
ratura primită prin dotare, profesorii cu 
care am discutat au evidențiat preocupă
rile lor pentru autodotare, pentru unele 
perfecționări și adaptări aduse mijloace
lor didactice.

La Liceul „Nicolae Bălcescu", profesorul 
Traian Pribeanu,. directorul adjunct al li
ceului. îmi vorbea despre realizările mem
brilor catedrei de chimie, care au făcut 
din laborator nu numai locul de desfășu
rare al orelor, ci și cabinetul de perfecțio
nare al profesorului. în acest sens, tot în 
laborator se află și literatura de speciali
tate și metodică, culegeri de probleme de 
chimie, manuale cu'lucrări de laborator, 
subiectele date la olimpiadele școlare, do
sare cu fișe de lucru ale lecțiilor în care 
s-au folosit metode și mijloace mpderne.

Grija pentru sporirea „zestrei" didactice 
a profesorilor de chimie și fizică, precum 
și a elevilor de la Liceul‘„Frații Buzești" 
— ale cărui laboratoare posedă, pe lingă 
aparatele și substanțele necesare expe
riențelor, și o numeroasă aparatură audio
vizuală. — este dublată de aceea de a le 
folosi într-o strînsă corelație cu metode 
active de predare. Fișele de lucru ale pro
fesoarei Maria Simion, directorul adjunct 
al liceului, la lecții ca, de exemplu: „Pre
pararea alohenelor și cercetarea proprietă
ților lor", „Acidul azotic", „Alcoolul" re
liefează preocuparea acesteia de a asigura 
un cadru problematic lecției, astfel ca 
elevii să poată observa și înțelege că pro
prietățile substanțelor sînt determinate de 
structura lor, că noile, relații care se sta
bilesc între atomii elementelor sînt com
ponente ale moleculelor nou formate.

La Liceul de filologie-istorie — care are 
și clase de chimie — unul dintre cele două 
laboratoare de chimie este permanent ocu
pat cu practica viitorilor laboranți chi- 
miști, ne spune profesoara Eva Chică, 
rămînînd ca celălalt să fie folosit, prin ro
tație, de toți ceilalți profesori de chimie. 
Din aceste motive, nu toate lecțiile s-au 
putut desfășura in laborator. De altfel r- 
precizează interlocutoarea mea — nu toate 
lecțiile se pretează la desfășurarea lor în 
laborator. Este opinia mai multor profe
sori cu care am discutat. Unele dintre 
lecțiile in care se rezolvă probleme, de 
exemplu, se pot desfășura foarte bine în 
clasă. .

Pentru majoritatea cazurilor însă, labo
ratorul este locul de desfășurare al lec
țiilor. Acolo, într-o ordine desăvîrșită, este 
necesar să-1 aștepte pe elev toate aparate
le și substanțele necesare viitoarelor ex
periențe.

Multi dintre profesori și-au exprimat 
opinia că într-o lecție nu este suficientă și 
necesară pentru a fi considerată modernă 
aglomerarea ostentativă a acesteia cu cît 
mai multe mijloace didactice. Se impun 
alegerea și utilizarea lor cu discernămînt 
in anumite lecții, în anumite momente ale 
acestora, înlăturînd „spectaculozitatea" 
momentului folosirii aparaturii audio-vi- 
zuale, al cărui scop — în mod greșit la 
unii profesori — este să-i „destindă" pe 
elevi. Avantajele mijloacelor audio-vizu- 
ale sînt acelea de a prezenta obiecte și 
fenomene care nu pot fi studiate direct 
în laborator, experiențe periculoase, cos
tisitoare și de lungă durată pentru care 
acesta nu este locul potrivit de desfășu
rare.

Elevul face experiențele
Este răspunsul la întrebarea noastră — 

„Cine face experiențele?" — adresată pro
fesorilor cu eare am discutat. Ne-am 
convins că așa este în cele mai multe din 
lecțiile acestora.

Iată cîteva opinii în acest sens, care au 
ca laitmotiv ideea exprimată în titlu.

„Acolo unde materialul didactic se află 
intr-un singur exemplar, experiența o 
face profesorul, folosind metoda de
monstrației, dar aceasta se întimplă rar. 
De regulă, elevii fac experiențele" (prof. 
Jana Bălănescu de Ia Liceul industrial 
nr. 1).

„în timpul orelor de chimie, elevii efec
tuează independent experiențele; în cazul 
unor substanțe toxice sau reacții peri
culoase le efectuez eu, demonstrîndu-le 
experimental în fața clasei" (prof. Stana 
Brîndușoiu, Liceul industrial nr. 2).

„Lăsîndu-i pe elevi să execute expe
riențele, ei și-au însușit o abilitate expe
rimentală, astfel încît — în cadrul secției 
de „Lucrări experimentale", organizată de 
inspectoratul școlar pentru profesorii din 
municipiu — mulți, dintre ei au țmtut pre
zenta în fața profesorilor de fizică din 
Craiova modul în care efectuează lucrări 
de laborator cu trusa de fizică și expe
riențe care utilizează osciloscopul electro
nic și comutatorul electronic. Experiențele 
au fost apreciate de profesori, nu ații 
pentru «noutatea» lor, ci pentru modul în 
care elevii și-au însușit deprinderile ex
perimentale și tehnicile de lucru indivi
duale și in grup" (prof. Constantin I loriță, 
Liceul industrial nr. 1).

„De regulă, elevii execută experimente
le sub îndrumarea mea, în lecțiile de 
transmitere a noilor cunoștințe. Din lipsa 
unei cantități suficiente de metale active, 
de acizi, precum și a periculozității aces
tora, prefer execuția experiențelor pe 
grupe de elevi, pe rînd, ca să poată fi ur
măriți și supravegheați de mine, ceilalți 
elevi lucrînd, în acest timp, exerciții adec
vate lecției" (prof. Georgeta Băcăianu, 
Școala generală nr. 24).

„Le-am ereat elevilor condițiile necesa
re pentru manifestarea independenței în 
muncă și n-am preluat nimic din ceea ce 
trebuie și pot face el, adică majoritatea 
experiențelor" (prof. Maria Colesnicov, 
Liceul de filologie-istorie).

„Cred Că profesorului de fizică-chimie 
care muncește mai mult înaintea orei de 
curs (mă refer la pregătirea lucrărilor pe 
eare le vor executa elevii în timpul lec
ției) îi rămîne sarcina să-i antreneze pe 
elevi în cercetarea și descoperirea cunoș
tințelor, ajutîndu-i să sesizeze esențialul, 
să generalizeze și să sistematizeze obser
vațiile. Elevul care nu lucrează efectiv 
poate deveni un spectator pasiv, tentat să 
aibă alte ocupații" (prof. Maria Stoian, 
Liceul industrial nr. 1).

Concluzia acestor opinii este aceea _ că 
formarea priceperilor și deprinderilor 
practice, însușirea de către elevi a unei 
metodologii a activității experimentale nu 
SC pot realiza decît în situațiile în eare 
aceștia muncesc efectiv în laborator.

Rolul profesorului, măiestria lui este ne
cesar să se îndrepte în direcția „stimulă
rii" elevilor pentru descoperirea cunoștin
țelor și mai puțin în aceea de „a-i dirija" 
pas cu pas. Ei singuri să realizeze core
lațiile, să investigheze realitatea și să aibă 
inițiativă în diversele situații, pregătin- 
du-se astfel pentru viață, pentru muncă. 
Ajutîndu-i să-și însușească în acest fel 
cunoștințele, profesorul va realiza acordul 
firesc intre natura experimentală a acestor 
discipline de învățămînt — fizica și chi
mia — și modalitatea specifică de însușire 
a lor: activitatea practică experimentală.

Metode și mijloace 
adecvate conținutului 

modern
Relația indispensabilă între conținutul 

— mijloacele și metodele de învățămînt 
fac din lecție — această formă de organi
zare specifică muncii profesorului — mo
mentul cheie al activității profesorului. 
Aici se măsoară eficiența muncii lui.

CORNELIA GlRMACEA

(Continuare in pag. a 8-a)
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Relația dintre comandantul-instructor de detașament
și comandamentul detașamentului in procesul

„PREOCUPAREA CADRELOR DIDACTICE SI A CONDUCE
RILOR DE SCOLI PENTRU RIDICAREA NIVELULUI DE PREGĂTI
RE AL ELEVILOR SI LICHIDAREA, PE ACEASTĂ BAZĂ, A REPE- 
TENȚIEI, PENTRU CREȘTEREA EFICIENTEI PROCESULUI INSTRUC- 
TIV-EDUCATIV. STABILIREA MODALITĂȚILOR DE VALORIFICARE 
A EXPERIENȚEI DIDACTICE SI ORGANIZATORICE POZITIVE ÎN 
SCOPUL GENERALIZĂRII El".

© Un larg schimb de experiență în toate județele țării și în muni
cipiul București.

® Valorificarea experienței în unitățile de învățămînt cu rezul
tate școlare foarte bune.

S întreaga acțiune subordonată creșterii nivelului de pregătire 
al elevilor la învățătură. > _

© în acest trimestru, schimburi de experiență Ia limba și litera
tura română, la disciplinele fundamentale (matematică, fizică, chimie, 
biologie) și la pregătirea tehnico-productivă, precum și cu directorii uni
tăților de învățămînt.

© La celelalte discipline schimbul de experiență se va desfășura 
imediat după vacanța de primăvară.

® în acest trimestru va începe și schimbul de experiență orga
nizat cu învățătorii și educatoarele și va continua la începutul trimes
trului al III-lea.

de inițiere, organizare și desfășurare a activității 
pionierești

Săptămîna aceasta, sub semnătura 
tovarășei prof. univ. dr. Aneta Spornic, 
ministrul educației și învățămîntului, 
toate inspectoratele școlare județene și 
al municipiului București au primit o 
scrisoare de îndrumare privind organi
zarea acestui schimb de experiență.

Schimbul de experiență se organizează 
cu toate cadrele didactice în zilele des
tinate activităților metodice și constă 
din : asistențe la 2—3 lecții (activități) 
conduse de educatoare, învățători și 
profesori de prestigiu avînd o bogată 
experiență didactică și metodică, care 
au obținut rezultate bune în pregătirea 
elevilor ; prezentarea de către cadrele 
didactice de la unitățile respective a 
modului în care și-au conceput activi
tatea, a preocupărilor de modernizare 
a procesului de predare-învățare, siste
mului de lucru cu elevii care întîmpină 
dificultăți la învățătură, colaborării cu 
familia, cu organizațiile de copii și ti
neret, folosirii materialului didactic ; 
pentru directori — asistențe la lecții și 
la activități practice, studierea docu
mentelor școlare, vizitarea laboratoare
lor, a atelierelor și sălilor de sport, dez
bateri și concluzii privind îndrumarea 
și controlul procesului de învățămînt, 
organizarea muncii în școală în scopul 
creșterii mobilizării tuturor cadrelor di
dactice la un efort continuu pentru per
fecționarea procesului instructiv-educa- 
tiv, pentru pregătirea temeinică a tutu
ror elevilor.

Firește, inspectoratele ' școlare jude
țene pot stabili și alte forme ale schim
bului de experiență în funcție de con
dițiile specifice în care se desfășoară

Cupa „invătămlnt-cultură“ la a doua ediție
în primele zile ale acestui an s-a dat 

startul celei de a doua ediții a Cupei 
„Învățămînt-cultură", competiție sportivă 
de masă organizată de Uniunea Sin
dicatelor din învățămînt. Știință și 
Cultură, împreună cu Ministerul Educa
ției și învățămîntului. Consiliul Culturii 
și Educației Socialiste, Comisia sport și 
turism a Consiliului Central al Uniunii 
Generale a Sindicatelor din România și 
Secția Sport de masă a Consiliului Na
țional pentru Educație Fizică și Sport.

Ediția precedentă, la care au participat 
un număr de 36 de județe ale țării, a 
antrenat numeroși concurenți de toate 
vîrstele din sectorul învățămînt-cultură, 
dornici să practice sportul și exercițiile 
fizice. La finalele care au avut loc în luna 
iunie 1979 la Timișoara într-un cadru săr
bătoresc, s-au decernat primele titluri de 
campioni, primele diplome și distincții 
precum șl mult rîvnitul trofeu Cupa „In- 
vățămînt-cultură" care a revenit repre
zentanților județului Timiș.

Ca și la ediția anterioară, competiția 
anului în curs, pentru acest trofeu, începe 
la nivelul sindicatelor, se continuă pe lo
calitate, apoi pe județ și pe zonă. înche- 
indu-se cu finala pe ramură, care va avea 
loc la Galați (în perioada 4—6 septem
brie 1980) — cetate a oțelului care se pre
gătește încă de pe acum să-i primească 
pe concurenți.

Cupa „învățămînt-cultură" se organi
zează pentru toate ramurile sportive și 
formele de practicare a exereițiilor fizice 
solicitate de oamenii muncii, principalul 
fiind să existe condiții de practicare a a- 
cestora în localitățile respective. In mod o- 
bligatoriu, însă, ca prevedere regulamenta
ră, comitetele sindicatelor și ale asociațiilor 
sportive vor cuprinde, in desfășurarea tu
turor etapelor, întreceri de volei, tenis de 

activitatea instructiv-educativă. De ase
menea, în acțiunile de îndrumare și 
control ulterioare, inspectoratele școlare 
și conducerile de școli vor urmări mo
dul în care este valorificată la fiecare 
disciplină experiența pozitivă cunoscută 
cu acest prilej cuprinzînd în activitatea 
de îndrumare și control în primul rînd 
unitățile de învățămînt cu rezultatele 
nesatisfăcătoare.

In vederea bunei desfășurări a schim
burilor de experiență Ministerul Educa
ției și învățămîntului a elaborat și a 
difuzat inspectoratelor școlare tematici 
orientative pe discipline și trepte de în
vățămînt.

Organizarea acestui schimb de expe
riență la nivelul întregii țări creează un 
teren favorabil pentru afirmarea largă 
a inițiativei cadrelor didactice, cu pre
cădere în privința folosirii metodelor 
active de predare-învățare, de utilizare 
intensivă la lecție a mijloacelor moderne 
cu care este dotat învățămîntul nostru, 
spre a stimula cît mai eficient activi
tatea proprie și independentă a elevi
lor, însușirea operațională a cunoștințe
lor. Este necesară participarea tuturor 
cadrelor didactice la ampla acțiune de 
schimb de experiență menită să con
ducă Ia sporirea eficienței lecțiilor, ac
tivităților de laborator și ateliere, la 
obținerea unor rezultate bune de către 
toți elevii, a unei noi calități în munca 
de instruire și educare a tinerei ge
nerații.

„Tribuna școlii" va populariza pe 
larg experiența valoroasă pusă în evi
dență cu prilejul acestei ample acțiuni.

cîmp, tenis de masă și șah (introdus în 
acest an în programul finalelor), atît la 
masculin, cît și la feminin, toate aceste dis
cipline sportive fiind prevăzute cu finală 
pe ramură. La nivelul unităților de învă
țămînt, știință și cultură, întrecerile se 
vor organiza de către comitetul sindicatu
lui sau al asociației sportive (acolo unde 
aceasta există) sub formă de „campionat 
al sindicatului...", respectiv, „campionat al 
asociației sportive..." Este necesar ca eta
pei de la acest nivel să i Se acorde o 
atenție deosebită, pentru a da posibilitate 
să participe un număr cît mai mare de 
concurenți, pe de-o parte, iar pe de altă 
parte să se simtă cît mai pregnant că a- 
ceastă manifestare sportivă este o compe
tiție a maselor largi de oameni ai muncii. 
De menționat că sindicatele învățămînt 
din comune își pot alcătui echipele repre
zentative recrutînd și membri ai grupelor 
sindicale din localități în care nu există 
sindicate învățămînt.

Pe lingă caracterul sportiv al întreceri
lor Cupei „învățămînt-cultură", acțiunile 
prilejuite de această competiție vor fi în
soțite de manifestări culturale, de cu
noaștere a realizărilor din patria noastră, 
de schimburi de experiență, vizionări de 
expoziții și spectacole etc.

Celor mai merituoși dintre participanții 
la Cupa „învățămînt-cultură" le vor fi 
acordate, la toate etapele, insigna com
petiției și diplome. La finala pe ramură, 
numeroase trofee și premii (în obiecte), 
vor răsplăti, cumulativ, atît realizările pe 
linia activității sportive de masă cit și pe 
cei care se vor dovedi a fi cei mai buni 
dintre toți participanții la finală.

CONSTANTIN STAICULESCU 
vicepreședinte al Uniunii Sindicatelor 
din învățămînt, Știință și Cultură

Definirea relației 
comandant-insțruc- 
tor de detașament 
— comandamentul 
pionieresc necesită, 
pe de o parte, pre
zentarea principale- 
lelor atribuții ale 
comandantului - in
structor ca activist 
politic, specialist cu 
o deosebită pregăti
re profesională, ca 
pedagog și metodist 
îndrumător al co
lectivului pionie
resc, iar pe de altă 
parte a principale
lor aspecte legate 
de manifestarea au- 

toconducerii la nivelul comandamentului, 
a exercitării funcțiilor de programare, de 
exprimare a opiniei și luare a deciziei, de 
organizare, control și îndr umare. Totodată, 
trebuie menționat că, opus oricăror ten
dințe de „pedocentrism" sau „magistro- 
centrism" — exagerări cu efecte negative 
— în plan acționai, relația comandant- 
instructor de detașament — comandament 
pionieresc este sau trebuie să devină tot 
mai mult o interrelație veritabilă, bazată 
pe instaurarea unei relații de cooperare și 
reciprocitate, de interinfluențare intre cei 
doi termeni.

Comandantul-instructor se definește în 
primul rînd ca activist politic, chemat să 
transpună în fapt obiectivele politice, 
comanda socială a educării celor mai 
fragede vlăstare ale partidului — a purtă
torilor cravatei roșii cu tricolor. Iată, deci, 
că această accepție dată termenului de 
comandant este mult mai largă și bogată 
in conținut decit uzualul „comandant", 
care desemnează pe cel care ordonă sau 
rostește deviza și care presupune o relație 
unilaterală;

Comandamentele pionierești', sub îndru
marea atentă a comandantului-instructor 
de detașament, trebuie sprijinite perma
nent pentru cunoașterea temeinică și 
Înțelegerea conținutului și semnificației 
excepționale a Raportului prezentat de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, a celorlalte 
documente adoptate de cel de-al XII-lea 
Congres al Partidului Comunist Român 
și a desprinde sarcinile ce le revin pen
tru propria activitate.

Pentru membrii comandamentelor deta
șamentelor claselor V—VII se vor orga
niza, trimestrial, în forme specifice, con
vorbiri, întrebări și răspunsuri, acțiuni de 
genul „Dicționar politic", dialoguri, clu
buri și cercuri de dezbateri pe teme 
politico-ideologice, de către comandanții- 
instructori de unități, cu sprijinul cadre
lor didactice care predau știinte sociale, 
al lectorilor comitetelor de partid, al par- 
ticipanților la conferințele organizațiilor 
județene de partid, al participanților la 
Congresul partidului. 1

în această etapă, comandantul-instruc- 
tor, ca activist politic al Organizației 
Pionierilor, va axa întreaga activitate de 
pregătire a comandamentelor pionierești 
pe modalitățile concrete de realizare a 
Planului de măsuri cu privire la sarcinile 
ce revin Organizației Pionierilor, din 
hotărîrile Congresului al XII-lea al 
P.C.R., din indicațiile și orientările cu
prinse în cuvîntările tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al partidului, 
precum și cu privire la acțiunile politico- 
educative ce vor fi organizate în întîmpi- 
narea celei de a IV-a Conferințe Na
ționale a Organizației Pionierilor.

întreaga activitate de pregătire politică 
a comandamentelor pionierești trebuie să 
determine o angajare și mobilizare a 
tuturor pionierilor la înfăptuirea exem
plară a sarcinilor ce le revin.

Pentru traducerea în viață a obiectivu
lui major, evidențiat cu magistrală clar
viziune de către secretarul general al Par

AGENDA ACTIVITĂȚII SINDICALE
• Din inițiativa Sindicatului învățămînt 

Iași și a Inspectoratului școlar, în orașul 
Iași a avut loc o întîlnire a or
ganizatorilor grupelor sindicale din toate 
unitățile de învățămînt cu prof. Domnica 
Murgoci, membră în Consiliul superior al 
educației și învățămintului, inspector 
general al Inspectoratului școlar jude
țean Iași. Au fost dezbătute concret sar
cinile ce revin școlilor ieșene în lumina 
hotăririlor Congresului educației și în
vățămîntului.

• Liceul de matematică-fizică „Vasile 
Roaită" din Rm. Vîlcea a fost gazda unui 
schimb de experiență cu tema : „Perfec
ționarea stilului și metodelor de muncă 
ale grupelor sindicale în vederea creșterii 
eficienței acțiunilor politico-ideologice și 
cultural-educative". Au participat directo
rii de școli și organizatorii grupelor sin
dicale. Schimbul de experiență s-a în
cheiat cu un ciclu de filme documentare.

• „Problematica pregătirii forței de 
muncă" este titlul unul simpozion orga
nizat de grupa sindicală de la Liceul „Ca- 
listrat Hogaș" din Piatra Neamț. La ace

tidului Comunist Român — . tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — în cuvîhtarea la 
Congresul educației și învățâmîntului, 
„ca școala să ofere tineretului cunoștin
țele cele mai înaintate, tot ce e mai nou 
și important in gîndirea și cunoașterea 
umană", este necesară o continuă perfec
ționare a tuturor 'educatorilor și cu atît 
mai mult a comandanților-instructori, 
care trgbuie sâ răspundă permanent tu
turor întrebărilor pe care pionierii, co
mandamentele pionierești, avide de cu
noaștere și adevăr, le pun și la care aș
teaptă răspuns cît mai competent.

îndatorirea Organizației Pionierilor de 
a cultiva în rîndul purtătorilor cravatelor 
roșii cu tricolor pasiunea pentru știință, 
tehnică, artă și cultură, pentru muncă și 
creație trebuie să determine atit mobi
lizarea tuturor comandamentelor pionie
rești pentru obținerea de rezultate cît 
mai bune la învățătură în fiecare detașa
ment și grupă, cît și. acțiunea conjugată 
a consilililor comandanților-instructori și 
a conducerilor școlilor ./pentru extinderii 
cercurilor tehnico-aplicati-ve și științifice 
din școli și unități economice, astfel Incit 
la sfîrșitul „deceniului •științei, tehnolo
giei, calității și eficienței", fiecare pionier 
să participe la o astfel de activitate. Tot
odată, vor fi promovate forme specifice 
Organizației Pionierilor de lărgire a ori
zontului de cunoaștere prin : vizite, în- 
tîlniri, excursii și expediții, jocuri cu con
ținut instructiv-educativ, concursuri și 
demonstrații tehnico-aplicative etc.

Comandantul-instructor de detașament
— ca educator, pedagog, metodist, ca în
drumător al comandamentului pionieresc
— trebuie să cunoască profund specificul 
muncii de educație, să cunoască colec
tivul de pionieri, dinamica acestuia ca un 
grup specific, modul de stabilire a rapor
turilor dintre membrii comandamentului, 
modul de structurare a unor interrelații 
în grup, să cerceteze și experimenteze 
cele mai adecvate forme și metode, dife
rențiate și diversificate.

Un rol important în relația comandant- 
instructor de detașament — comandamen
tul pionieresc îl ocupă — sau trebuie să-1 
ocupe — într-o măsură tot mai mare ini
țierea acestuia din urmă pentru a se or
ganiza și manifesta ca organ colectiv de 
conducere, ales de către detașament, cu 
drepturi și îndatoriri în colectiv și în fața 
colectivului, precum și in afara acestuia, 
ca reprezentare. Această primă școală a 
democrației trebuie să evite orice mani
festare de infatuare sau elitism. Ideea că 
membrii comandamentului nu sînt alături 
de colectiv pentru a da dispoziții, ci in 
cadrul colectivului, pentru a înfăptui de
ciziile colective trebuie atent încetățenită 
în practica inițierii în autoconducere, în 
corelație- cu ^ace.ea,..că funcția pe care o 
ocupă un comandament este un mandat 
dat pe o anumită perioadă de către de
tașament.

Dezbaterea proiectelor programelor de 
activități trimestriale trebuie astfel în
drumată, incit comandamentele pionierești, 
pionierii înșiși să înțeleagă raportul între 
cerințe și posibilități, între actualitate și 
perspectivă, să urmărească îmbinarea co
respunzătoare a acțiunilor cu conținut 
patriotic revoluționar, moral-civic, de în.g 
frumusețare a localităților și școlilor, de 
muncă patriotică cu cele cultural-artistice 
și tehnico-aplicative, integrate în Festi
valul național „Cîntarea României", cu 
acțiuni sportiv-turistice din cadrul com
petiției naționale „©aciada", cu jocuri și 
activități recreative, un accent deosebit 
punîndu-se pe acțiuni de puternică trăițe 
în colectiv a vieții de organizație, reali- 
zînd un echilibru, evitarea oricărei supra-

MIRCESCU MIHAI 
ș»f de comisie 

la Consiliul National 
al Organizației Pionierilor 

(Continuare in pag. a 7-a)

lași liceu a avut loc și o masa rotundă 
prin care au fost examinate posibilitățile 
unei temeinice însușiri a materiei de că
tre elevi la fiecare disciplină școlară.

® Cu prilejul zilei de 8 Martie peste 
50 de directoare din unități de învățămînt 
din Brașov au participat la vernisajul 
unei expoziții de artă plastică și al alteia 
de costume naționale — lucrări ale cadre
lor didactice femei și eleve din școlile 
municipiului. Cu același prilej, s-au pre
zentat referate despre : femeia în artă, 
utilizarea cosmeticelor de către femei, 
statutul femeii în socialism, iar corul de 
copii „Camerata .infantis" a prezentat un 
frumos program.

• Grupele sindicale ale școlilor din 
Sectorul 1 — București și-au dedicat adu
nările generale pe luna martie examinării 
sarcinilor ce le revin din documentele 
Congresului educației și învățămîntuluL 
La multe dintre ele au participat la dez
bateri delegați la Congres ; în. toate s-a 
analizat cu preponderență sporirea con
tribuției școlii la pregătirea viitoarei forța 
de muncă.
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Școala în slujba eficienței 
economice a întreprinderii

Cultura în acțiune
formativă

A fi eficient la locul de muncă — în această epocă de mărețe înfăptuiri economice și social politice în patria noastră, în plină afirmare a revoluției țeh- nico-științifice în toate domeniile de activitate, dar și în perioada în care ne întîlnim tot mai des cu imperativul e- conomisirii combustibililor convenționali, a energiei în general — înseamnă a da dovadă de o înaltă conștiință profesională și politică. înseamnă, pentru noi toți, a răspunde cu promptitudine comandamentelor politicii economiei naționale, a avea încredere neabătută în Jf'rogramul partidului de dezvoltare multilaterală a României socialiste. E- ficiența economică se tălmăcește în fapta muncii prin stăruința de a produce maximum în unitatea de timp, la un nivel calitativ superior, fără a face risipă de materie primă.în societatea noastră socialistlă, omul eficient — mă refer îndeosebi la ramurile direct productive ale economiei naționale — trebuie să fie angajat cu toată responsabilitatea în întregul proces de elaborare, colectivă, a produsului material, știind că acesta însumează tim£M efortul fizic și intelectual al tu- turoi”elor care participă la realizarea lui. Mai mult, putem afirma că produsele muncii noastre cuprind în ele o importantă investiție de educație, realizată de-a lungul întregii perioade de școlaritate. pînă la integrarea într-o activitate social-utilă și după aceasta.Aportul însemnat al școlii la formarea tineretului pentru muncă și prin muncă are, în actuala, concepție a învă- țămîntului românesc, consecințe directe, pozitive, în toate domeniile de activitate, una dintre acestea concretizing du-se, tocmai, în capacitatea de a fi e- __ ^Eicient. Recrutarea forței de muncă din rîndul* absolvenților de liceu (treapta I și a II-a) deci, din rîndul celor care se bucură de roadele unei ins truc ții. și e- ducații de calitate, în deplin acord cu cuceririle .științei contemporane, cu exigențele eticii și echității socialiste, oferă întreprinderilor industriale, celorlalte domenii de activitate, posibilitatea de a lucra, din ce în ce mai mult și mai ritmic cu oameni eficienți. Dacă școala le formează tinerilor deprinderea de a munci, sau de a economisi, întreprinderea îi învață să stabilească relații corespunzătoare de muncă, să gîndească economic, să de.vină productivi și eficienți. Aici tînărul își cristalizează conștiința apartenenței la colectivitatea socialistă, în speță, la colectivul în care muncește și în mijlocul căruia își petrece cel puțin 8 ore, zilnic.întreprinderea „1 Mal" din Ploiești, prin profilul" ei — fabricarea de utilaje petroliere — contribuie la asigurarea t . -r. energetice a țării noastre șl, în acesta la statornicirea independen- ței energetice a României, sarcirfile de producție fiind stabilite și îndeplinite in funcție de Programul prioritar de 

dotare și mecanizare a industriei extractive, petroliere șl miniere pe plan național, program aprobat de conducerea superioară de partid și de stat. Așadar, locul nostru în dezvoltarea acestor ramuri ale economiei naționale determină măsuri concrete, bine chibzuite, fundamentate științific din punct de vedere organizatoric și tehnic, care să se soldeze, cu importante creșteri ale volumului producției fizice, ale productivității muncii, cu sporirea eficienței economice a întregii noastre activități în acest an și în viitorul cincinal. Printre aceste măsuri se numără pregătirea, calificarea și perfecționarea forței de muncă necesare întreprinderii, Grupul nostru școlar, Liceul industrial din Mizil, alte licee industriale cu profil mecanic, sau de matematică-fizică și școli profesionale din țară fiind pentru noi surse sigure de forță de muncă eficientă. Integrarea tinerilor absolvenți la locul de muncă se face prin intermediul stagiului de practicant, care permite muncitorului în devenire, în timp de 9-10 luni, să participe efectiv la procesul de producție, completîndu-și pregătirea practică și tehnologică specifică meseriei pentru care a optat. Examenul de calificare atestă temeinicia însușirii meseriei respective, specializarea practicantului în operații cu un grad mai mic sau mai măre de dificultate. Pregătirea practică a tinerilor muncitori în formare este suplimentată cu un program de pregătire teoretică realizat printr-un ciclu de lecții referitoare la tehnologia meseriei, studiul materialelor, desenul tehnic și ergonomia muncii. Tînărul muncitor calificat este capabil să execute corespunzător exigențelor de calitate superioară, lucrări care fac parte din planul de producție al atelierului școală și al secției, produsele fiind folosite în fluxul tehnologic al întreprinderii.Toate eforturile personalului .muncitor și tehnic din întreprindere — finalizate în produse de calitate — constituie argumente concrete ale unei producții eficiente, datorită condițiilor optime existente, puse în slujba dezvoltării tuturor ramurilor economiei naționale, ca urmare a politicii înțelepte a partidului nostru cu privire la asigurarea și formarea forței de muncă. Sistemul de învățămînt din România socialistă, noua structură a învățămîntului liceal, actuala rețea a liceelor de specialitate sînt o garanție sigură pentru pregătirea și perfecționarea unei forțe de muncă eficiente, capabile să răspundă solicitărilor industriei noastre în a- ceastă etapă de accelerare a procesului de restructurare a ei și de trecere la o nouă calitate în întreaga activitate so- cial-economică.
Ing. STELIAN TEODORESCU 

director al Întreprinderii „1 Mai“ 
din Ploiești

Făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintarea spre comunism — operă de creație socială inedită — implică, ca o parte organica, componentă, nu numai transformarea naturii, caracterului și finalităților societății ci și, mai ales, realizarea unui 
nou tip de personalitate, o nouă forma
ție umană, capabilă, pe de o parte, să 
înfăptuiască marile obiective și idealuri 
ale socialismului, iar pe de altă parte 
să fie în măsură să se bucure din plin 
de rezultatele muncii și ale creației 
sale.Pornind de la faptul că, după triumful primei revoluții industriale și a modului de producție capitalist, parcelarea omului, determinată de diviziunea capitalistă a muncii, mașinism și exploatare, devenise un fenomen general.Aplicînd în mod creator, la condițiile specifice țării noastre principiile și legitățile generale ale revoluției și construcției socialiste, partidul nostru pornește de la premisa că societatea 
socialistă trebuie să fie societatea to- 
taloi împliniri a personalității umane, în care fiecare membru al său să devină stăpîn pe propriul său destin, să poată acționa, potrivit particularităților și disponibilităților sale individuale, în folosul progresului material și spiritual al societății din care face parte.în realizarea acestui obiectiv, partidul pornește de la înțelegerea deplină a faptului că „formarea omului nou, constructor conștient al celei mai drepte orînăuiri sociale, constituie cea mai complexă sarcină, cea mai nobilă răspundere, îndatorirea revoluționară de onoare a partidului nostru comunist'*, aceasta, deoarece, formarea omului nou. a omului epocii, socialismului și comunismului, implică un ansamblu de obiective și de sarcini de mare complexitate. între acestea, pe primul plan se 
înscriu însușirea celor mai înaintate 
cuceriri ale științei și culturii, ale cu
noașterii umane, lărgirea continuă a 
orizontului de cunoștințe profesionale, 
politice, științifice și de cultură gene
rală, însușirea, tot mai temeinică a te
zaurului de gîndire și experiență uma
nă, a valorilor spirituale create de 
umanitate de-a lungul istoriei. Pe lingă acestea, în viziunea partidului nostru, omul nou, constructor al socialismului și comunismului trebuie să se caracterizeze .....prin înalte virtuți poli
tice și morale, prin pasiune pentru 
muncă și creație, prin îndrăzneală in 
gîndire și acțiune, prin cutezanță în 
promovarea noului, prin fermitate in 
lupta pentru dreptate și adevăr, pentru 
înfăptuirea principiilor eticii și echi
tății socialiste, prin hotărirea de a lup
ta cu abnegație și vitejie pentru apăra
rea cuceririlor revoluționare, a integri
tății și suveranității patriei, a cauzei 
socialismului și comunismului in patria 
noastră".

O asemenea concepție asupra locului și rolului factorului uman în viața socială,, asupra profilului complex al personalității în socialism se constituie, prin multitudinea de elemente pe care le conține, direcții de reflexie și, mai ales, de acțiuni pe care le indică, ca un veritabil și complex program de acțiune socială transformatoare și constructivă, în care școala, educatorii, întregul detașament al personalului didactic sînt implicați cu cele mai mari răspunderi.Termenii noi în care se pun problemele relațiilor dintre factorul uman, educație și dezvoltare, reclamă o abordare plină de responsabilitate a obiectivelor și sarcinilor concrete ce revin educatorilor în procesul formării și pregătirii pentru muncă și viață a noilor generații.Este evident că în realizarea acestui tip de personalitate în socialism, un rol esențial îl are școala care, în actuala etapă de dezvoltare a societății noastre, este chemată să contribuie hotărîtor la creșterea și formarea tinerei generații în spiritul cultului muncii, așigurîndu-i formația generală și de specialitate, pe .baza căreia să poată, participa cu maximum de eficiență la activitatea profesională în toate sferele și domeniile vieții sociale, să se poată manifesta 
plenar ca agent, ca factor activ în pro
cesul producerii valorilor materiale ale 
societății socialiste.în același timp, constituie obiective de stringentă actualitate, formarea tinerelor gen'erații în spiritul respectului și încrederii în eficiența științei, a unor înalte aspirații în raport cu educația și performanțele profesionale, a unei independențe crescînde față de vechile sisteme de valori și de autoritățile tradiționale derivate din cultura și instituțiile retrograde, mistice, iraționaliste, 
a deschiderii spre nou și promovarea lui hotărîtă în întreaga viață socială.Marile comandamente ale mersului înainte al societății noastre fac mereu actuale eforturile pentru suscitarea și 
dezvoltarea unor puternice motivații și 
interese la tineret în domeniul vieții 
publice și comunitare, formarea lui pentru autentica civilizație a dialogului și a participării în condițiile democrației noastre socialiste, pregătirea lui nu numai pentru a fi bun consumator de valori ci și, mai ales, autentic crea
tor de noi«valori materiale și spirituale, orientat spre viitor, aceasta reprezen- tînd o condiție a progresului într-o lu
me caracterizată prin ritmuri din ce in 
ce mai alerte de dezvoltare, printr-o interdependență crescîndă între persoane, state și popoare, printr-o mobilitate din ce în ce mai accelerată a indivizilor, a maselor, a situațiilor, și printr-o profunzime și amploare fără precedent a transformărilor istorice, al căror martori și părtași sîntem.

Prof. dr. ȘTEFAN COSTEA

Relația dintre comandantul-instructor de detașament
J . ■>

și comandamentul detașamentului in procesul 
de inițiere, organizare și desfășurare a activității 

pionierești
(Urmare din pag. a S-a)

încărcări, paralelism sau acțiuni unilate
rale, dintr-un singur domeniu.

Comandantul-instructor trebuie să ur
mărească îndeplinirea unor cerințe legate 
de activitatea și modul de organizare a 
muncii comandamentelor astfel incit 
aceasta să prilejuiască schimbarea de idei 
și opinii pe problematica care interesează 
întregul colectiv ; deciziile să fie elabo
rate in mod democratic ; să se realizeze 
programul stabilit, prin repartizarea judi
cioasă a unor sarcini tuturor membrilor 
colectivului ; organizarea unor manifestări 
în comun care să constituie factori de 
coeziune a.grupului (aniversarea zilelor 
de naștere, sărbătorirea unor evenimente 
deosebite) • să se favorizeze și să se sti
muleze inițiativa creatoare ; să se facă 
evaluări asupra activităților desfășurate, 
analize asupra stadiului înfăptuirii hotărî- 
rilor și programelor pentru a se adopta 
măsurile cele mâi corespunzătoare.

Membrii comandamentului trebuie ini- 
țiați în a urmări atît inițierea structurii 
colectivului pe care-1 cunosc (prin sarcini, 
responsabilități bine precizate și eșalonate 
pe perioade bine definite etc.), cît și con
siderația de care se bucură în colectivul 
detașamentului său al unității.

Sprijinul și îndrumarea pe care eoman- 
dantul-instructor de detașament le acordă 
comandamentului pionieresc se exprimă 

în orientări cu caracter politic a întregii 
activități, in indicații metodice cu privire 
la modalitățile practice de desfășurare a 
diferitelor activități, în consultații de spe
cialitate, în recomandări privind organi
zarea unor momente importante din viața 
pionierească (primirea în cadrul organi
zației, adunări pionierești, ceremonial, 
modalități de realizare a unor dezbateri 
etc.), în prezența sa activă ca animator, 
ca factor mobilizator în căutarea perma
nentă a noului.

Comandantul-instructor de detașament, 
prin . participarea sa la întîlnirile lunare 
ale comandamentului, acordă sfatul și 
ajutorul său membrilor acestui organ de 
muncă colectivă pionierească. Comandan
tul-instructor de detașament este ajutat 
în activitatea sa de instructori uțeciști, 
prin antrenarea acestora in activitățiile 
desfășurate de detașament.

Desfășurarea, în această perioadă, a 
adunărilor de alegeri la nivelul grupelor, 
detașamentelor și unităților de pionieri, 
urmate de adunări sau conferințe de dări 
de seamă și alegeri la toate nivelurile 
consiliilor Organizației Pionierilor impune 
inițierea comandamentelor în pregătirea 
corespunzătoare a conținutului acestor 
informări și analize în toate domeniile 
de activitate de la alegerile precedente 
pînă în prezent, precum și în ceea ce pri
vește intensificarea întregii activități po
litico-educative. desfășurate.

Interrelațlile dintre comandantul-in- 
struetOr de detașament și comandamentele 
pionierești se diferențiază in funcție de 
experiența de viață de organizație a pio
nierilor membri,

De tipul de interrelații promovate între 
comandantul-instructor de detașament și 
comandamentele pionierești, de stilul de 
muncă adoptat în activitatea acestora, de 
introducerea continuă a spiritului revolu
ționar, novator, de modernizare continuă 
— opus rutinei, transferurilor de didac
ticism îngust — depinde în mare măsură 
creșterea eficienței educative a conținutu
lui tuturor manifestărilor și acțiunilor din 
detașamentele pionierești și, în ultimă 
instanță, creșterea calitativă a rolului 
Organizației Pionierilor în educarea ti
nerei generații.

O interesantă 
expoziție de lucruBiblioteca centrală pedagogică a organizat recent o expoziție de lucru cu cărți și reviste românești și străine de matematică și fizică cuprinzînd manuale, programe, metodici, tratate științifice și didactice, cursuri și lucrări de referință pentru fizică și matematică. Apărute în țară și peste hotare, cele peste 800 de volume care alcătuiesc această expoziție se referă la toate treptele de învățămînt: primar, gimnazial, liceal și superior. Ele reprezintă noutăți de ultimă oră în limbile română, germană, franceză rusă, engleză, maghiară, polonă, cehă și se găsesc ca unicate în fondul bibliotecii. Acest important fond documentar este pus la dispoziția tuturor profesorilor de fizică și matematică doritori, să se perfecționeze și să se informeze în domeniu.

Trei noi reviste pentru copiiLa începutul acestui an au apărut trei noi reviste ilustrate pentru copii, editate de Consiliul Național al Organizației Pionierilor. Ele se numesc: „Start spre viitor", „Șoimii patriei" și „A Haza Solymai" — ultima, în limba maghiară.„Start spre viitor" (revistă tehnico- științifică) se adresează pionierilor și școlarilor din clasele mici, urmărind să dezvolte la aceștia spiritul creator, cu aplicabilitate în domeniul științei și tehnicii. Primele două numere care ne-au parvenit conțin în paginile lor scheme de aparate și mașini, proiecte de construcții diverse, planuri de invenții și inovații, probleme îndrăznețe de tehnică, dar și idei ingenioase de concepere a unor jucării adecvate vîrstei pionierești.Revistele „Șoimii patriei" și „A Haza Solymai" sînt publicații pentru preșcolari și au un pronunțat caracter educativ, scopul propus de ele fiind cultivarea la cei mai mici „cititori" a dragostei de patrie și de partid, a interesului pentru muncă și pentru făurirea bunurilor materiale.Bogat ilustrate, cu. materiale concise și adecvate vîrstelor cărora se adresează, cele trei noi reviste reprezintă tot atîtea instrumente importante de lucru la îndemîna tuturor celor implicați în vastul proces de educație — părinți, educatoare, învățători și profesori.
R. DIMITRIE
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R. P. POLONĂ COMITETELE CETĂȚENEȘTI DE PĂRINȚI

în sprijinul absolvenților de liceu
Despre necesitatea unei colaborări strînse intre Școlile superioare și licee se vorbește in Polonia de mai mulți ani. De fapt, nu numai se vorbește. Autoritățile politice și administrative ale • ambelor resorturi — de învățămînt superior, științific și tehnic, de instrucție și educație școlară — au stabilit principiile acestei colaborări. Ele au în vedere 

o paletă largă : schimbul de cadre di- ■ . dacti«e, de informație, răspîndirea celor mai noi realizări științifice și ale cercetării, în procesul de învățămînt, cît și colaborarea dintre instituțiile de învățămînt, dintre organizațiile de stu- *-■ denți și de elevi dintre conducerile institutelor de învățămînt superior și direcțiile școlilor medii.Cum s-a născut această idee și ce scop are ?Necesitatea unor contacte strînse s-a prefigurat mai dinainte, din cauza greutăților pe care absolvenții liceelor le-au întîmpinat cu prilejul concursurilor de admitere în învățămîntul superior, dar mai ales, în timpul studiilor din anii I de facultate. Alt stil de muncă, alt sistem de educație, chiar diferențele în domeniile de informare sau în domeniul terminologiei uzitate' produceau mari greutăți proaspeților studenți.Tinerii, alegîndu-și profilul studiilor, nu-și dădeau de fapt seama, concret, ce vor învăța. Și, mai ales, nu știau concret pentru ce muncă se pregătesc. Deseori, în alegerea meseriei, cuvîntul ho- .tărîtor îl avea facultatea care era la modă, mai degrabă decît aptitudinile autentice sau interesele țării.Uneori profesori de liceu se plîngeau că aria de probleme și de cunoștințe ce se cerea la admitere depășea foarte mult programa de liceu, că ei nu cunoșteau cerințele puse în fața absolvenților pentru intrarea în facultate și că nu erau în stare să-i pregătească bine pentru admitere.Primele încercări de înlăturare a acestor neajunsuri s-au făcut acum câteva zeci de ani, cînd institutele de învățămînt superior, în perioada de exa- SK men, au început să organizeze așa-nu-mitele „zile deschise”, dînd viitorilor candidați posibilitatea să cunoască munca din școlile superioare, laboratoarele, programele cursurilor etc. De asemenea, s-a încercat să se introducă în comisiile de admitere și profesori de liceu. S-a depus efort pentru armonizarea programei de liceu cu cerințele învățămîntului superior.Aceste încercări, deși timide, s-au soldat cu rezultate pozitive, stimulînd extinderea treptată a colaborării care tindea, din ce în ce mai mult, spre jalonarea unui sistem organizat In prezent, aproape fiecare facultate, fiecare institut sau secție de învățămînt superior întreține contacte strînse cu cîte un liceu. Despre dimensiunile acestei colaborări, care îmbracă forme diferite și interesante, vorbește faptul că numai în Varșovia și în împrejurimi 45 de licee întrețin legături strînse cu diferite facultăți. *Cu o deosebită atenție este privită situația școlilor din orașele mici, în care nu sînt institute de învățămînt superior.« iar absolvenții au, ca urmare, greutăți

în stabilirea acestui contact și au șanse mai mici de reușită la admitere. în a- cest caz, facultatea se obligă să doteze și să îndrume liceul omolog, să popularizeze în masa de elevi ai lui activitatea din cadrul ei. O astfel de colaborare — pe 5 ani — tratată cu seriozitate —ca în cazul Facultății de chimie anorganică din Varșovia și Liceului din Minsk, Mazovvieck — a dat rezultate ce au depășit așteptările. în prezent, liceul acesta este bine înzestrat, elevii beneficiază de sprijinul profesorilor din facultate care predau în mod accesibil unele cunoștințe de profil, îi ajută pe elevi să se pregătească la olimpiadele de chimie, invită la , politehnică pe cei foarte interesați de problemele de chimie, le creează condiții să efectueze unele analize și experiențe în laboratoarele facultății. Elevii care vor da examen la chimie au acces la cursurile facultății, primesc manuale special pregătite pentru ei.Liceul este vizitat sistematic de către studenții de la politehnică ; în discuțiile acestora cu elevii, ei informează despre munca din diferitele sectoare ale specialității. Rezultatele bune se reflectă și în faptul că, în urmă cu cîțiva ani, doar 10—12 elevi își alegeau chimia ca obiect de studiu, în afara disciplinelor obligatorii la examene, iar în prezent numărul lor a crescut la 25—30.Legături strînse există și între profesorii universitari și profesorii din liceu (simpozioane, seminarii, doctoratele la facultatea de chimie a politehnicii var- șoviene).în afară de contactele științifice, există și legături apropiate în domeniul cultural, politic, sportiv-turistic. în felul acesta, tineretul din liceu reușește să-și învingă timiditatea față de colegii mai în vîrstă. lucru care îi ajută în viitor să se integreze mai ușor în viața studențească.Acesta este numai un exemplu de colaborare'dintre învățămîntul superior si liceu. Și alte facultăți au procedat la fel cu liceele de profil sau cu școlile profesionale.în cazul unor facultăți — de psihologie, pedagogie — al căror profil nu permite alegerea unui tip asemănător de liceu, acestea își concentrează colaborarea pe probleme privind dezvoltarea generală ă elevilor. îmbogățirea pregătirii lor politice, aprofundarea cunoștințelor despre realitatea înconjurătoare, popularizarea specificului diferitelor facultățiA fost prevăzut să se facă și un bilanț al rezultatelor de pînă acum și să se stabilească direcțiile viitoare de acțiune pentru întărirea legăturii dintre învățămîntul superior și cel liceal. Ceea ce se știe de pe acum este că s-a făcut multă treabă bună, iar rezultatele sînt vizibile.Un fapt este clar că s-a realizat un pas' serios pe calea înlăturării obstacolelor privind accesul în învățămîntul, superior.
KRYSTYNA ROGALSKA 

redactor la „Gtos Nanezycîelski" din 
Varșovia

• Ridicarea nivelului la învățătură * Asigurarea frecvenței și 
disciplinei elevilor • Orientarea școlară și profesională în funcție de 
cerințele de cadre ale județului.

Cunoașterea activității unor comitete 
cetățenești de părinți, prilejuită recent de 
vizitarea unor școli generale și licee din 
municipiul Galați, mi-a relevat încă o 
dată un adevăr de necontestat : școala re
prezintă în anii noștri o instituție socială 
pentru eficiența căreia își învestesc forța 
de muncă, dăruirea, capacitatea creatoare, 
timp și efort, nu numai educatoare, în
vățători sau profesori, ci, deopotrivă, fa
milia, părinții, întregul nostru popor.

Este un front comun creat pe baza co
munității de scopuri, de interese între fac
tori diferiți — școală, familie, fabrică, u- 
zină, întreprindere — între oameni cu 
cele mai diverse profesii care, printr-o 
angajare responsabilă, muncesc spre a în
făptui unul dintre obiectivele prioritare 
ale partidului nostru, formarea pe băncile 
școlii a viitoarei forțe de muncă, a unor 
tineri temeinic pregătiți pentru producție 
pentru viață.

Planul de activitate întocmit pentru a- 
cest trimestru de comitetul cetățenesc de 
părinți de la Școala generală nr. 17 al că
rui președinte este maistrul ceferist Ioan 
David și de prof. Castel Tudor, directorul 
școlii, cuprinde trei obiective principale :

1) sprijinirea conducerii școlii în ridica
rea situației la învățătură prin organiza
rea unor acțiuni concrete ca participarea 
membrilor comitetului cetățenesc de pă
rinți pe școală sau pe clase la ore (pe 
baza aprobării și planificării conducerii 
școlii), la consiliile profesorale, la consili
ile tematice, sau informarea lor periodică 
de către conducerea școlii sau diriginți 
asupra situației elevilor la învățătură, în- 
tr-o etapă sau alta. In funcție de fiecare 
caz în parte, se stabilesc părinți care cîte 
doi sau cîte trei se deplasează la domici
liul elevilor, la întreprinderea la care lu
crează părinții acestora, îi informează a- 
supra nivelului de pregătire al elevilor,

, cercetează cauzele unor rămîneri în 
urmă. De mare valoare educativă s-au 
dovedit mai ales vizitele membrilor comi
tetului cetățenesc de părinți în întreprin
deri ;

2) urmărirea- frecvenței și disciplinei e- 
levilor. Săptămînal, echipe de părinți re
partizați pe clase urmăresc cauzele absen- 
tării elevilor sau abaterile de la discipli-

' nă, propun conducerii școlii măsuri în 
urma consultării cu părinții acestora. 
Multe din acțiunile școlare sau extrașco- 
lare (cum ar fi inițierea unor concursuri 
de creație sau artistice stimulative, repar
tizarea anumitor sarcini la unii elevi, u- 
nele recompense sau pedepse date elevi
lor) au fost sugerate de către comitetul 
cetățenesc de părinți ;

3) orientarea școlară a elevilor. în 'a- 
cest scop, s-a alcătuit un colectiv al co
mitetului cetățenesc de părinți care, pe 
baza cunoașterii profilului liceelor din 
municipiu, a necesarului de forță de mun
că și a opțiunilor elevilor, fac o serioasă 
și sistematică muncă de orientare școlară 
prin informarea elevilor în cadrul vizite
lor la unitățile respective, a întîlnirilor cu 
muncitorii, a cunoașterii temeinice, a spe
cificului unor meserii cu cerințele pe care 
le au industria și economia orașului și 
județului. Toate aceste obiective le-ara 
găsit ca fiind prioritare și în preocupările 
comitetelor cetățenești de părinți de la 
Liceul de științe ale naturii, din munici
piul Galați.

Discutînd cu Stama Șotii, inginer șef la 
Întreprinderea electrocentrale din Galați, 
președintele comitetului cetățenesc de pă
rinți de la liceul amintit, am reținut spri
jinul deosebit pe care l-au acordat liceu

lui în Organizarea activității tehnico-pro- 
ductive. Cu sprijinul acestui comitet, al
cătuit în majoritate din muncitori de la 
Combinatul siderurgic, toți absolvenții 
anului școlar trecut au fost angajați la 
combinat, avînd acum rezultate bune la 
locul de muncă. în acest an, pentru buna 
desfășurare a practicii, Comitetul de pă
rinți a vizitat în prealabil locurile unde ' 
se efectuează practica, a discutat cu 
conducerea secțiilor pentru a repartiza 
muncitori și maiștri buni care să-i îndru
me pe elevi, iar acum, membrii comitetu
lui de părinți sînt prezenți la orele de 
practică ale elevilor, urmărind modul în 
care acestea se desfășoară și la nevoie, 
discutînd cu maiștrii-instructori sau cu 
conducerea școlii, asupra unor eventuale 
nereguli care ar putea apărea. O contri
buție deosebită a avut’comitetul cetățenesc 
de părinți, în orientarea elevilor către 
clasele de chimie (deficitare numeric), atit 
prin discutarea eu părinții acestora asupra 
importanței acestei ramuri industriale^ cît 
și prin vizite pe care, împreună ci fjiiri- 
ginții, le-au organizat cu elevii in secțiile 
Combinatului siderurgic pentru a cunoaș
te profilul și contribuția unor meserii din 
industria chimică. In acest context. efortul 
comitetului cetățenesc de părinți și al 
conducerii școlii se îndreaptă acum 
către asigurarea acestui liceu, cu pre
ponderent profil de chimie, nu nu
mai a -unui local corespunzător (li
ceul funcționează într-o școală generală 
paralel cu aceasta), dar și a unei baze 
materiale adecvate care să poată asigura 
elevilor o pregătire corespunzătoare.

Din preocupările acestui context nu lip
sesc firește nici cele referitoare la îmbu
nătățirea situației elevilor la învățătură, a 
frecvenței sau disciplinei. ->

Planul de muncă al comitetului de pâ- ? 
rinți de la Liceul de matematică-fizică 
„Vasîle Alecsandri" pe acest trimestru s-a 
axat în special asupra acțiunilor inițiate 
in scopul ridicării situației la invâ:ăturâ. 
Gheorghe Spiridonescu, directorul liceu
lui, si Octavian Sirzea, președintele comi
tetului de părinți, au subliniat îndeosebi 
munca unor colective de părinți desemna
te să urmărească situația la învățătură la 
toate clasele. Pe baza celor semnalate de 
aceste echipe în urma discuției cu pă
rinții și cu elevii, în acest trimestru s-au 
organizat mai multe consultații și medita
ții la fizică și la matematică mai ales Ia 
clasele a IX-a și a X-a. Eficientă s-a do
vedit de asemenea întilnirea pe care co
mitetul cetățenesc a organizat-o la Șantie
rul naval eu părinți ăi elevilor. Tema 
discuției s-a referit la bugetul de timp al 
elevilor, la realizarea unui control siste
matic din- partea familiei. A fost o dezba
tere interesanta carp a adus remedierea 
unor situații la învățătură a unor eîvyi și 
mai ales la crearea în rîndul părinților 
unei 'atitudini mai deschise, mai apropiate 
față de școală.

S-ăr putea relata nenumărate alte fapte 
și exemple din activitatea comitetelor ce
tățenești de părinți, a acestei ample parti
cipări cu caracter larg democratic a între
gului popor, la educarea propriilor fii 
fiice. Dar, dincolo de fiecare fapt in parte-1""’ 
se cer prețuite dăruirea, strădania și efor
tul cu care participă la activitatea școrflț 
alături de. cadrele didactice, mii și mii de 
oameni de cele mai diverse profesii, toți 
fiind convinși că numai împreună, într-un 
strîns și unit front comun, pot forma și e- 
duca tînăra generație.

MONICA ROBEA

(Urmare din pag, a 5-a)
Acesta este și motivul pentru care inter
locutorii moi au subliniat ideea necesită
ții de a discuta despre mijloacele de în
vățămînt în corelație cu metodele folosite.

Lecțiile la care am asistat, precum și 
cele prezentate de profesori — pe care 
aceștia le-au predat anterior vizitei mele 
sau pe care au intenția să Ie predea în 

' viitor în modul descris de ei — dovedesc 
tendința acestora, mai marea lor preocu- 

i pare pentru a promova în lecții metodele
moderne: învățarea prin descoperire, pro
blematizarea, modelarea, algoritmizarea 
etc., cei mai mulți dintre ei ootînd pentru 
primele două, ca fiind mai eficiente, cu un 
mai marc efort formativ la fizică și chi
mie. (prof. Maria Bălănescu, Liceul de £i- 
lologie-istorie, prof. Ruxandra Bănică și 
prof. Angela Bărbuică, Liceul „Frații 
Buzeștl" ; ptof. Stana Brîndușoiu, Liceul 
industrial ■ nr. 2).

Totodată, majoritatea profesorilor au 
subliniat faptul că nu trebuie făcută o 
anumită „ierarhizare" a metodelor, că în

folosirea lor este necesară înlăturarea 
exclusivismului. Nivelul clasei, adecvarea 
la conținutul lecției de predat, mijloacele 
didactice pe care le posedă școala, obiec
tivele pe care ni le stabilim — toți aceștia 
sînt indicatori de care depinde alegerea 
metodei și, in funcție de aceasta, și a 
mijloacelor didactice pentru ca eficiența 
lecției — în contextul unui învățămînt cu 
prioritate formativ — să fie maximă. 

' (prof. Constantin Floriță, Liceul industrial 
nr. 2: Georgeta Băcăianu, Școala generală 
nr. 24 ; profesoarele Angela Dinicu și Vic
toria Breben; Școala generală din comuna 
Podari).

Indicatorii randamentului școlar, care 
să măsoare calitatea muncii didactice nu 
mai pot fi acum doar procentul de promo- 
vabilitate sau numărul elevilor cîștigători 
la olimpiadele școlare sau al celor admiși 
în învățămîntul superior. Astăzi, mai mult 
ca oricînd, măiestria didactică se măsoa
ră în nivelul ridicat de cunoștințe cu ca
pacitate de operaționalizare și de deprin
deri asigurate nu numai unora, ci tuturor 
elevilor clasei.

Concluzia noastră este că în marea 
majoritate a școlilor există mijloacele di
dactice necesare desfășurării lecțiilor în 
care elevul să poată face experiențele, să 
lucreze el și nu atît profesorul cu apara
tele, cu substanțele respective. Grija in
spectoratului școlar (și despre această 
preocupare îmi vorbea, prof. ing. Ileana 
Dan, inspector general adjunct al Inspec
toratului școlar din județul Dolj) trebuie 
să fie aceea ca aceste mijloace didactice 
să se împartă echitabil școlilor. Poate — 
adăugăm noi — școlile generale, în spe
cial cele rurale, neoesită în această etapă 
o atenție mai mare.

în aceeași măsură, în acțiunea de îndru
mare și control să se țină mai mult seama 
de preocupările profesorului de a folosi 
aparatura aflată în dotarea școlii în reali
zarea unor lecții interesante, atractive, cu 
un mare aport formativ pentru realiza
rea obiectivelor educative ale învătămîn- 
tului.

Tot atît de necesară este și combaterea 
tendinței de „tezaurizare" a mijloacelor 
didactice și de nefolosire a lor din como
ditatea sau — ceea ce este și mai neplă
cut — din nepriceperea profesorilor.

Ne facem mesagerii colegilor cu care am 
discutat ,și transmitem aprecierile acesto
ra cu privire la efortul pe care l-au făcut 
în ultimii ani Oficiul central de mijloace 
de învățămînt, și numeroase cadre didac

tice de a crea mijloacele didactice necesa
re școlilor. De o apreciere deosebită se 
bucură în acest sens trusele de fizică și 
chimie. Consemnăm și cîteva sugestii: 
Aparatura care necesită o mare sensibili
tate să fie mai rezistentă (profesoarele 
Constanța Budan și Maria Bălănescu). 
Mai multă aparatură pentru predarea ca
pitolului „Fizica atomică și nucleară" 
(prof. Angela Bărbuică). Anumite montaje 
experimentale necesită prea mult timp, 
aceleiași piese sînt necesare pentru expe
riențe diferite (prof. Ruxandra Bănică). 
Dintre substanțele necesare experiențelor 
la chimie, cele care lipsesc sînt: metalele 
active, fosforul alb și acizii, (prof. Geor
geta Băcăianu)

Sînt necesare aparate mult mai perfec
ționate de exemplu: cele pentru măsura
rea timpului (înlocuind metoda soluțiilor 
chimice), spectroscoape^ dispozitivd pentru 
studiul interferenței unaelor mecanice, tu
buri pentru descărcări în gaze rarefiate 
(prof. Constantin Floriță).

Sînt, prin urmare, de reținut necesita
tea folosirii cît mai intensive șl eficiente 
a mijloacelor didactice, integrarea acesto
ra în lecții organizate pe baza metodelor 
active de predare-învățare și realizarea — 
pe această bază — de performanțe școlare 
înalte nu numai cu unii, ci cu toți elevii, 
ca premisă esențială a pregătirii acestora 
pentru muncă, pentru tehnică și tehnologii 
modei ne.
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